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FRANTIŠEK NEČÁSEK

Z MLÁDÍ KLEMENTA GOTTWALDA
V obrazu smělých bojovníků s bouři větru vidíme našeho nejlepšího Stalinova žáka, Klementa

Gottwalda. Ano, to je ten vůdce, který smetl s lodi žáškodníky a malomyslníky, postavil se k přídi
a zavolal: >>Jen odvahu, chlapci, pevněji svirejte kormidlo, řežte vlny, my zvítěžíme!<< Ano, on
vdechl našemu lidu důvěru v jeho síly, on ukázal směr a vedl naši lod' skrze úskalí a bouře let tři-
cátých a čtyřicátých až na široké prostory, které jsou dnes již oeářeny vycházejícím sluncem so-
cialismu. Obraz jeho mládí, tak krušného apřecc velkého a krásného, říká proto všem mladým
lidem : Velcí lidé a veliké a krásné životy se nerodí ž pěny, ani z oblaků, ale ž práce a zápasu. Ve—

likost a krása života je v obětavě službě lidu, vlasti, socialismu. O takovýto život tedy usilujeme,
ten budiž naší touhou, ideálem a cílem! — Proto přináším našim čtenářům úryvek z kapitoly jeho
života.

Přišel 26. červenec 1914. Začala první světová
válka mezi Německem a Rakousko-Uherskem na
jedné straně a Anglií, Francií a Ruskem na druhé
straně, válka za nové rozdělení svě„a mezi těmito
kapitalistickými státy, válka za zvětšení zisků,
za trhy a kolonie, za porobení slabších národů,
válka lupičská, imperialistická. Prostému lidu ne-
přinášela tato válka nic dobrého —— jen velké
utrpení, smrt na bojišti a hlad v zázemí.
A zvlášť českému člověku, i když ještě nepo-
rozuměl pravému smyslu ímperialistické války,
bylo od počátku zřejmé, že válka se nevede za
jeho zájmy: vždyť ho na frontu hnala nenávidě—
ná rakousko-uherská monarchie, její četníci
a důstojníci. Z vagonů, které odvážely české vo-
jáky V rakouské uniformě, zněla teskná, ale i re—
belantská písnička:

»Červený šátečku kolem se toč,
táhneme na Rusa, nevíme proč.<<

Hned na počátku Války dostává Klement
urychleně výuční list a odjíždí domů, na Moravu,
kde pracuje jako truhlářský dělník u malých
truhlářských mistrů, nejdříve V Lipníku a později
v Hranicích. V dubnu 1915 narukuje do ra-
kousko—uherské armády k 42. dělostřeleckému
pluku ve Štýru.
U pluku je asi 35 Čechů, kteří jsou pro svou

národní příslušnost hrubě šikanování; Gottwalda
však, který již umí dokonale německy a má
i >>přijatelné<< jméno, by nadřízení byli ochotni
brát jako >>řádného Rakušana<<. Není k tomu
však ochoten Gottwald. Je v něm silně rozvit cit
pro právo a spravedlnost; je v něm národní sehe-
vědomí, podnícené vídeňskými ústrky; je v něm
i třídní, socialistické uvědomění. Gottwald stojí
brzy v čele ostatních Čechů a stává se jejich
mluvčím ve Stýru a poté v Českých Budějovi-
cích. Ceští vojáci přilnuli k svému odvážnému
mluvčímu, který si nadto dovedl získat jejich
srdce i jako upřímný kamarád a výtečný zpěvák.
»Všichni ho měli rádi a dělalo se, co on řekl,<<
vzpomíná jeden z jeho válečných druhů, Antonín
Pospíšil.

Není ovšem divu, že ani odvážné vystupování,
ani české písničky se nezalíbily vrchnosti,
a Gottwald byl proto poslán z Budějovic jako
>>politicky nespolehlivý<< do Vídně k oddílu svět-
lometů, který byl sběrnou >>podezřelých živlů<<

všech národností rakousko-uherského >>žaláře
národů<<. Ještě na podzim 1915 odjíždí na vý-
chodní frontu. Tam hned na počátku brusilovské
ofensivy v červnu 1916 je voják Gottwald raněn
a prodělává pouť z nemocnice do Vídně a odtud
opět na frontu, tentokrát do Italie. Také v těch-
to letech i mezi vojáky jiných národností je znám
sebevědomý, nebojácný člověk, který dovede se
zastat práv celku. Stala se i takováto věc: Vo—

jáci oddílu světlometů byli přímo nestydatě okrá-
dání na stravě. Svobodník Gottwald hlásil tyto
nešvary, ale byl velitelem oddílu místo odpovědí
poslán do vězení. Než Gottwald, který věděl, že
na něho jsou upřeny oči všech vojáků oddílu, ne-
ustoupil a po propuštění z vězení šel s věci k di-
visnímu raportu. A hle, odvážný a houževnatý
voják vyhrál: velitel divise, když viděl, že jde
o příliš křiklavý případ, pobuřující všechny vojá-
ky, odvolal odpovědného důstojníka a nařídil ná—

pravu. President Gottwald, když dnes vypravuje
tuto historku, podotýká s úsměvem: »To jsem
asi trefil na nejspravedlívějšího rakouského ge—
nerála<<.
Po hrozné ofensivě na Piavě, koncem června

1918, která stála tisíce a tisíce životů, končí
Gottwaldova rakouská válečná pouť. Ještě V létě
odjíždí domů na dovolenou a již se k vojsku ne—

vrací. Zůstává doma a skrývá se jako desertér či,
jak se tenkrát na Moravě říkalo, >>dezentýr<<.
Válečné zážitky pevně utkvěly v paměti i duši

mladého vojáka. Poznal válku jako její nejprost-
ší účastník a nadto člen potlačovaného národa,
poznal všechnu její nesmyslnost, její nespravedli-
vost a protilidovost. Znovu a znovu promýšlí,
v čem jsou příčiny toho, že evropské dělnické
hnutí se ukázalo bezmocné v boji proti imperia—
listické válce; stále jasněji se mu jeví zradou po—

stup sociálně demokratických vůdců, kteří za
války otevřeně odvrhli zájmy dělnictva a všeho
lidu a stali se pomahači válčících imperialistic-
kých vlád . . .

Z knihy »Mládí Klementa Gottwalda<<, vyda-la Mladá fronta v Praze, 1950.
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KANTÁTA O KLEMENTU GOTTWALDOVI
Slow: : Miloš Povanora Hudba : jan Tawingar
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RÁD SOUTĚŽE SOUBORU LIDOVÉ TVOŘIVOSTI 1951-1952
A) Všeobecná ustanovení

I.
1. Soutěž lidové tvořivosti vypisuje ministerstvo

informací a osvěty společně 5 Ústřední radou odborů,
Ústředním výborem ČSM, Ústředním výborem JSCZ
a Ústředím lidové tvořivosti v přesvědčení, že zdravé
kulturní soutěžení stává se nezbytnou součástí spole—
čenského života pracujících v Československu.
2. Účelem této soutěže je rozvinout tvůrčí umělecké

sily našeho lidu tak, aby se staly účinným pomocníkem
v rozvoji národní lidové kultury. Účelem soutěže je,
aby se soubory lidové tvořivosti staly dobrým nástro—
jem masových organisací v jejich výchovném úsilí a
jedním z pilířů rozvoje nového společenského života
v závodních klubech a na naší vesnici; aby soubory
takto účinně pomáhaly výstavbě socialismu v naší
vlasti a staly se významným činitelem v boji všeho
pracujícího lidu za udržení a posílení světového míru.
Na Slovensku pořádá soutěž poverenictvo informácií,

Slovenská odborová rada, Slovenský ústřední výbor
ČSM, Slovenský ústřední výbor JSČZ společně s Matici
Slovenskou.

II.
1. Soutěže lidové tvořivosti se mohou zúčastnití vše—

chny soubory lidové umělecké tvořivosti, jejichž čle-
nové pracují nebo studují na území ČSR, soubory ma—
sových organisací ROH, ČSM, vesnické, soubory pra-
cující především v závodních klubech, ve školách a li-
dových Osvětových besedách. V zásadě členové soutěží-
cích souborů nemají být mladší patnácti let.
Za soubor se považují nejméně dva účinkující (na př.:

lidový dvojzpěv, duo harmonikářů, agitační scéna o 2
lidech a pod., nikoliv však hra na sólový nástroj nebo
sólový zpěv za doprovodu jednoho nástroje).

2. Přihlášky od souborů přijímají okresní národní
výbory (osvětoví inspektoři) v období od 1. IV. do 30.
IX. 1951. Soubory přihlášené do soutěže tvořivosti mlá-
deže 1951 jsou zároveň přihlášený do soutěže lidové
tvořivosti.

3. V okresech a krajích řídí soutěž lidové tvořivosti “

poradní sbory a jejich předsednictvo při lidové správě.
Poradní sbory a jejich předsednictva řídí celou přípravu
a průběh soutěže, zejména organisují soutěžní kola,
okresní i krajské přehlídky lidové tvořivostí.
Ministerstvo informací a osvěty může na návrh

Ústředí lidové tvořivosti a po dohodě 5 Ústřední radou
odborů, Ústředním výborem ČSM a Ústředním výbo-
rem JSCZ provést změny nebo doplňky k soutěžním
řádům, které po vyhlášení v tisku (zejména v »Osvěto-
vé prácix a »Lídové tvořivostix) jsou závazné pro vše-
chny soutěžící soubory.

B) Ustanovení o průběhu a hodnocení soutěže
1. Hlavní částí soutěže je okresní kolo, kde vystupují

všechny soubory před porotou. Soutěž i okresní přehlíd—
ky vítězných souborů probíhají od 15, IX. do 31. XII. 1951.
Nejlepší soubory okresů vystoupí na krajských pře-
hlídkách lidové tvořivostí, které probíhají na jaře 1952
a konečně na ústředním Festivalu lidové tvořivosti
v Praze v létě 1952. Pro účinkování na krajských pře-
hlidkách lidové tvořivostí, které probíhají na jaře 1952,
tami. Po vyjádření mateřské organisace (ROH, ČSM,
JSČZ) rozhodne příslušný poradní sbor a jeho před-
sednictvo o vystoupení na přehlídce nebo na Festivalu.
Zvláštní soutěž v rámci krajských přehlídek a Festi-

valu provádi se podle zvláštních směrnic.
2. Před okresním kolem vystoupí každý souborspři-

praveným programem na svém závodě, škole nebo
vesnici a vyžádá si v diskusi po vystoupení přípo-
mínky.
3. Soubory mohou soutěžit v těchto oborech: Celove—
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černí divadlo a loutkové divadlo, zpěv, hudba, tanec,
recitace, pásma, krátké divadelní scény a aktové hry.
4. Poroty jsou jmenovány podle zvláštních směrnic

okresními předsednictvy poradních sborů. Do porot
jsou také jmenováni osvědčení členové porot soutěže
tvořivosti mládeže.

5. Hodnocení souborů: Hodnotí se výkon na soutěž»
ních představeních před porotou podle těchto základ-
ních hledisek: výběr programu, pochopení díla, tech-
nická a umělecká kvalita provedení, celkový dojem.
Porota kromě výběru programu hodnotí bohatství pro—
gramu, který soubor ovládá.

6. Soutěžní vystoupeni před porotou: Soubor má býti
připraven na deseti— až patnáctiminutové vystoupení.
(O divadelních souborech viz zvláštní ustanovení.)
Před vystoupením předloží vedoucí souboru opis pro-
gramu, s kterým soubor vystupuje mimo soutěžní vy—
stoupeni. Z tohoto seznamu má porota právo žádat
předvedení další části programu souboru.

C) Zvláštní ustanovení o celovečerním a loutkovém
divadlo

1. Soubory, které soutěži v oboru celovečerního a
loutkového divadla, přihlašují se do soutěže stejným
způsobem jako ostatní soubory. Soubory soutěží v zá-
sadě s jednou hrou. Větší soubory, které pracují v roz—
dělených pracovních skupinách, mohou přihlásit také
více než jedno představení. Podají pro každé předsta—
veni zvláštní přihlášku. Soubory, jejichž členové se
zúčastní soutěže (společně s ostatními obory) v oboru
agitky, aktové nebo krátké maňáskové hře, podají pro
tuto skupinku přihlášku zvlášť.
Soubory oznámí do 14 dnů po podání přihlášky

okresnímu národnímu výboru (osvětovému inspektoro»
vi) termíny a místa všech repris hry, s kterou soutěži.
Nejlepší soubory vystoupí na okresní a krajské pře-
hlídce, případně na Festivalu.
2. Poroty jsou jako u ostatních souborů jmenovány

podle zvláštních směrnic.
3. Hodnocení: Výkon souboru se hodnotí podle těchto

základních hledisek: Výběr hry a ostatní repertoir
souboru, pojetí režiséra, herců a výtvarníka.
Porota kromě toho přihlíží jako u ostatních souborů

k obsahu a úpravě deníku.
4. Soutěžní představení: Soutěžní představení se ko—

nají od 1. května do 30. října 1951. Bude to představeni
před obecenstvem, které navštíví porota. Je důležité,
aby se v období od května do září konala představení
na počest Jiráskova výročí. Po představení je diskuse
poroty se souborem, kde soubor předloží deník. Porota si
může vyžádat, aby jí soubor před konečným hodnocením
okresního kola znovu předložil deník.

D) Deník souboru
Soubory založí si ode dne přihlášení do soutěže svůj

deník. Tento deník bude obrazem a kronikou souboru.
Soubory předkládají před soutěžním vystoupením de-
ník porotě, která přihlíží ve svém rozhodnutí k obsa—
hu a úpravě deníku. Tištěný deník nebude vydán, každý
soubor si jej založí podle svého.

1. Denik obsahuje jména, adresy a povolání členů
souboru a případné změny ve složení souboru (též vy—
značení funkce jednotlivých členů souboru, jako na
příklad: vedouci souboru, režisér, politický vedouci.
atd.).

2. Všechna vystoupení dá sí soubor v deníku řádně
potvrdíti.

3. Zaznamená všechny zkoušky s počtem přítomných
členů, případně s poznámkou přítomného instruktora.
4. Záznamy 0 školení: Soubor zaznamenává, kteří

členové se v soutěžní době zúčastnili školeni. Vedoucí
souboru nebo přítomný instruktor zaznamenává škole—
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JIRÁSKÚV JAN ROHÁČ V PRAŽSKÉM REALISTICKÉM DIVADLE

Roháč Spoutaný, ale vítězný. Záběr z posledního obrazu hry

Pozoruhodná maska a mimika titulního představitele Karla Máje
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CACHÚV DUCHCOVSKÝ VIADUKT V REALISTICKÉM DIVADLE

Vzorné rozestavení herců při scéně před obecním úřadem. Uprostřed senátor Suk (F. Koza)

Herecký projev členů RD je charakterisován vroucí lidskosti a prostotou. Scéna u soudu: v popředí Sucharda
a obhájce (K. Máj a E. Rohan)

131.
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Hodnocení souborů

Někdy práce souboru i při největší obětavostí nemá
valný význam, když soubor nepřesvědčuje. Proto musí
býti základní hlediska posuzování ideová a odborná.
Ideově nejlepší soubor nepřesvědčí, když má chybně
vybraný program. Proto musí býti prvním hlediskem
posuzování právě výběr programu a repertoíru. Ale co
je na druhé straně platný nejlepší úmysl, když soubor
sice si vybral dobrou bojovou píseň, krásnou báseň,
dobrou divadelní nebo loutkovou hru, když představení
není dobře připraveno, samotný soubor nezapaluje, když
vedoucí nebo režisér nepochopil hlavní myšlenku díla
a nedovedl ji vyjádřit. Proto je dalším důležitým hle-
diskem správné pochopení díla a technické (umělecké)
zvládnutí látky. Nejlepší kontrolou pro soubor i porotu
je, jaký ohlas vystoupení nebo představení má u obe-
censtva, kterému je přece naše celé úsilí věnováno.
Přitom ovšem porota bude přihlížet také k tomu, jak

soubor jinak pracuje a žije. Bylo by přece nespravedli-
vé, kdyby na příklad zvítězil soubor, který rok připra-
vuje představeni jen pro porotu a nevidí, že je třeba
zajet na vesríci. A soubor, který poctivě měsíc až dva
svůj program připravuje a přitom několikráte do mě-
síce zajíždí na vesnici a do závodů, byl by posuzován
stejně.
Proto se také zavádí denik souborů, který má býti

živým obrazem celého života souboru. Soubory si samy
tyto deníky budou zakladat. Deníky nemaji býti jen pro
kontrolní účely, ale mají býti radostnou kronikou pro
všechny členy souborů. O tom, jak je třeba tyto deníky
založit, budeme psát v dalších číslech. Pokud se týká
aktivity, je třeba upozornit ještě na letní období. Sou-
bory taneční, pěvecké, hudební a recitační se uplatní
na velikých letních slavnostech, které budou pořádány
na počest světového festivalu mládeže v Berlíně, ale

i jinak. Bude doba žní. Je pravda, zbude málo času na
zkoušky, ale už nyní soubory by měly na to pamatovat,
že večer po těžké prácí náš člověk si rád poslechne pís—
ničku, uvidi živý tanec nebo zamyslí se nad básní. Mno-
ho souborů půjde na společnou brigádu. Ve svém plánu
musí myslet na večery u kašny nebo u táboráku & po-
rota v deníku bude hledat záznamy o takových vystou-
peních. Pokud se týká divadelních souborů, je nutno,
aby si uvědomily, že slavíme Jiráskův rok, že Hronov
samotný nestačí k dobré propagaci významu našeho
pokrokového dědictví. (To neznamená, že v létě máme
hrát jenom Jiráska nebo Tyla a nevidět souvislost na-
šeho budovatelského úsilí, našeho boje o mír, přerodu
naší vesnice s naší pokrokovou tradicí, vyjádřenou díly
především Jiráska a Tyla.) Soubory by měly všude
usilovat o předhronovská představení, která našemu
lidu ukáží vše, co pro nás Hronov a jeho tradice zna-
menají. I to budou poroty v deníku sledovat.
Vystoupení ve vlastním závodě, ve škole a na vesnici
Novým opatřením, jak v soutěži tvořivostí mládeže,

tak i v soutěži lidové tvořivosti 1951—1952 je, že sou—
bor vystoupi před osazenstvem svého závodu, své ves-
nice nebo školy, než jeho představení zhlédne porota.
Vždyť připomínky pracujících jsou pro soubor velmi
dobrou školou a velmi dobrou zkouškou, zda svou práci
dělají dobře. Je třeba, aby pracující ještě více znali
soubory svého závodu a své vesnice. Aby je milovali a
byli hrdí na každý úspěch souborů. Vždyť právě to
nejkrásnější a nejvýznamnější na našich souborech lido-
vé tvořivosti je to, že pracující líde' rozvíjejí nevídanou
tvůrčí schopnost, že zpívají a hrají o tom, čím sami
žijí, a že jejich činnost je velikým dokladem toho, jak
krásný a radostný život si upravuje svobodný pracující
lid na cestě k socialismu, jak silné je odhodlání našeho
lidu ubránit si mír.

JAN KOPECKÝ

JAN ROHÁČ —— VRCHOL ]IRÁSKOVA DRAMATICKÉHO DÍLA
»Není podle mého soudu království, v němž by

se vyskytlo za naší doby tolik divů, co nám jich
ukazují Čechy.<<
Tato slova byla napsána V polovici patnáctého

století. Týkají se Čech doby husitské. Nenapsal je
nikdo z těch, kdo stáli po boku husitských zástupů.
Nenapsal je ani nikdo z Čechů. Napsal je cizinec,
Vlach. Katolický kněz. A ne ledajaký. Jejich auto—
rem je >>Svaté církve římské kardinál titulu Sv.
Sabiny<< Aeneas Silvius Piccolomini, a napsal je
roku 1458, když dlel na léčení v lázních wimber-
ských, několik měsíců předtím, než na sebe ještě
téhož roku osmapadesátého oblékl tiaru a jako
papež přijal jméno Pius II. Tento Pius II., alias
Aeneas Silvius Piccolomini, český lid z hloubi svého
nejkřesťanštějšího srdce nenáviděl, jak ani jinak
nemohlo být, už z toho prostého důvodu, že tento
lid důkladně vyvrátil nejen duchovní, ale hlavně
hmotnou, hospodářskou moc církve, a to, jak se
ukázalo, téměř na celých dvě stě let. Pius II. ne-
náviděl dále český lid pro jeho nepřemožitelnost,
pro jistotu a pevnost, před níž utíkala žoldácká
vojska, sotva zaslechla píseň husitské revoluce.
»V nich (t, j. v Čechách) za našich časů nejhorší
lidé, odvrhnuvše poslušenství římské církve, pošla-
pavše náboženství svých otců, vyvrátívše chrámy
svatých, bez víry, bez dobrých mravů, v loupežení,
v cizoložství a ve všech zlořádech žijíce, vůči nej-
mocnějším národům, nejzkušenějším vůdcům a
nejvycvičenějším vojskům nepřemoženými zů-
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stali,<< praví Aeneas Silvius, divě se této nespra-
vedlnosti—a když obrovské armády vojsk křižác-
kých, vojsk zajisté na rozdíl od Husitů »bezúlion-
ných a pravých křesťanům nic nepořídily, odkazuje
na spravedlnost nebeskou: »Hříchy se trestají
v pekle, lidem dobrým, jimž země byla uzavřena,
nebe jest otevřeno,“ takže —— »Žížka, Čapek a Ptá-
ček, které Čechové pokládali za šťastné, také Ko-
randa a Jakoubek, jimž jako apoštolům Kristovým
nebo andělům s nebe seslaným uši lidu byly ote-
vřeny, zároveň s Prokopy v bitvě zabitými, s Ja-
nem a Jeronýmem na velkém synodu v Kostnici
upálenými, v pekle jsou trestání pro zneuctění ná-
boženství a věčně v něm trestáni budou. A ty nade
Vši pochybnost násiedovati bude Rokycana a ti,
kteří ho poslouchají, zákon Boží hanobíce, leč by
snad před koncem života svého se obrátili...<<
(Aeneas Silvius: Historie o původu a skutcích
Čechů a několika jejich panovníků. Český překlad
J. Vičara, str. 4—6.)
Tato kronika nám také zachycuje jeden z divů,

nad nímž zůstal stát rozum i kronikáři, který věru
byl zvyklý už z profese připustit občas všelijaké
zjevy nadpřirozené. Ten totiž, že se ještě v době
po bitvě u Lipan, kde třídní jednota panská pora-
zila vojska táborské a sirotčí demokracie a kdy
posléze před Zikmundem do posledního kapitulo-
vali všichní jeho odpůrci, pokud v bojích nepadli,
kdy i srdce husitského hnutí, sám Tábor, přijal po-
nižující smír, že se V této době našel muž dokonce





Nepátral pan kardinál, proč je asi lid český >>žá-
dostiv novot<<; přičetl to prostě mezi jeho »vrozené
vlastnosti<<. Jaké však byly důvody této lidové
touhy po novotách? M. Jan Hus je vystihl ve svých
kázáních: »Vy kněžie lúpili ste s zákonníky chudinu
pokrytstvím, lstí a svatoprodáváním; a vy světští
lichvú, sudy křivými, násilím, vymyšlenými vinami,
nálezky a od'úmrtí.<< A Jan Hus dobře vidí, jak bo—

hatství stolů jedněch je vykoupeno bídou druhých
a že husa, jež »jest často sie na těch hodech prie-
lišně krmila, chudých robotu žralom. (Podle Fr.
Grause: Městská chudina v době předhusitské, str.
162.). A Jan, kněz od Matky Boží Sněžné, příjmím
zvaný Želivský, razí ve svých vášnivých kázáních
heslo, které již žilo v lidu: »Kdo nepracuje, ať
nejí<<. Neboť »pouze ti, kdo skutečně pracují, modlí
se právem: „Chléb náš vezdejší", ale ostatní jedí
chléb jako zloději a lupiči. Jsou to ti, kdo prodá,-
vají v neděli, králové, knížata, rychtáři, konšelé,
všichni, kdo se povalují na radnicích, všichni pre-
láti, kteří nepracují s lidem podle příkazu evan—
gelia, kněží, kteří předpisy evangelia nedodržují,
mniši a jeptišky.<< (Tamtéž, str. 169—170)
Je tedy touha po novotách, kterou Aeneas Silvius

při svých návštěvách Čech shledal u lidu, přímo
podmíněna >>nenasytností<< jiných, především šlech-
ticů. Antonín Dvořák v doslovu ke knižnímu vy—
dání »Jana Roháče<< podrobně ukazuje motivy, proč
mnozí šlechtici šli z počátku 5 husitským hnutím:
»Feudálové panského a rytířského stavu jsou u nás
otevřený—mi kacíři jen potud, pokud mají před oči-
ma hmatatelnou naději na sekularisaci církevních
statků a na omezení politické i právní nadvlády
církve. Feudálové jsou ještě s to slavnostně na př.
svými podpisy manifestovat proti upálení Mistra
Jana kostnickým koncilem a císařem Zikmundem;
v této souvislosti zabírají taky ovšem hned cír-
kevní statky. Ale jakmile rozšířili církevními stat-
ky své pozemkové držby, jakmile se zmocnili cír-
kevní půdy, přestávají smáčet své vznešené rty
v kalichu s vínem, pokud jde ovšem o náboženský
ritus, a naopak, jakmile se proměňuje otevřené ka-
cířství v lidové hnutí a v ozbrojené povstání, hor-
livě chtějí nadále udržet Všemi prostředky »po-
slušnost, spravedlnost a správný pořádek<<. (A.
Dvořák, str. 129—130.)
V této věci je Aeneas Silvius svědek nad jiné

povolaný, protože měl sám jako papežský vyjed—
navač mnoho příležitostí, aby se o nenasytnosti
šlechty i s hlediska svých církevních zájmů pře-
svědčil. Papež a císař totiž nebojovali proti revo-
luci jenom zbraněmi. Bojovali také korupcí. Bojo-
vali podplácením. Palacký uvádí o tom množství

dokladů. Jak se na příklad »dva šlechticové strany
táborské<< v Chebu r. 1434 odtrhli od demokratic-
kého tábora, >>s podržením však svobod kalichaa,
ale hlavně ovšem za hmotné výhody »— pan Přibík
z Klenového za držení města Stříbra! Krátce před
rozhodujícím střetnutím u Lipan tento pan Přibík
z Klenového, který s lidmi svými po boku tábor-
ských ležel u Plzně a obléhal jí, »dal se navésti, že
dne 30. března oukladem i násilím dodal asi 700
korcův obilí do města<<, kterýžto »zrádný skutek
svůj opakoval s tímže prospěchem dne 5. máje<<,
to už »s pomocí Zdeňka z Drštky na Týně Hor-
šově, Hrdoně z Dubňan na Radyni, Zbyňka :: Ko-
cova na Nečtinách, Hynka Švamberka, Buška Calty
a jiných<<. (Fr. Palacký: Dějiny národu českého
v Čechách a v Moravě, Kniha XIII, čl. 3, str. BBS.)
K—orupce byla důležitým prostředkem boje proti hu-
sitské revoluci. Vždyť podle svědectví Aenea Sil—
via, jenž v těchto věcech je ovšem znamenitě in-
formován, zkoušel to Zikmund i se samotným Žiž-
kou: »Na velikou zajisté potupu královské důstoj-
nosti a hanbu císařské slávy a věčnou pohanu křes-
ťanského státu viděl věk náš Zikmunda, vládnou-
cího nad mnohými říšemi, z císařů narozeného, i sa-
mého císaře, jehož jméno ctila Italie, Francie, Ně-
mecko a celá Evropa, jehož se obávaly barbarské
národy, nabízeti peníze a nejvyšší důstojnosti člo-
věku, pošlému z rodičů nemnoho urozených, starci,
slepému, svatokrádci a ke všem zločinům odhodla-
nému, jen aby chtěl náležeti k jeho straně. Avšak
božská dobrota odvrátila tuto nákazu...<<, praví
o tom vznešený kronikář, sám toho pamětník. Ne-
byla to ovšem božská dobrota, co zachránilo Zik-
munda před tímto poníženim, byla to síla českého
lidu, která odolala i této zbrani korupce, jako odo-
lala i zbraním a přesile armád křižáckých. Neodo-
lali ovšem ti, kdo se přidali na stranu husitské de-
mokracie jen proto, aby z jejích vítězství kořistili
pro sebe. Jak je příznačné, že Zikmund, než se
v Praze sešel sněm, který jej povolal do země po
kapitulaci strany demokratické, si zavolal k sobě
»české pány a rozdělil mezi ně v královském Běle-
hradě (Alba regalžs) 60 tisíc zlatých a převeliký
počet dobytkem. (Aeneas Silvius, Kronika, str. 139.)
A s >>nestálostí<< měšťanů měl husitský lid své

trpké zkušenosti.Vždyť i Žižkova vojska stála před
Prahou, odhodlána na prach rozdrtit »tu děvku
zrádnou,<< jak i Jirásek ve svém >>Janu Žižkovi“ za-
chytil. Za jejich práva, za práva měst se vlastně
zvedl všechen lid. »Jakkoli krvácela městská chu-
dina, plebejci a selští nevolníci, nemohl být cíl hu-
sitské revoluce jiný než práva měšťanského stavu,
práva městského hospodářství. A takový cíl, histo-
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by ho lidé v Duchcově nenáviděli nebo by se mu smáli.
nebyl by jeho vzor, podle něhož byl napsán, odhalen až
po napsání Cachovy hry. Hašpera je typ rafinovaného
vykořisťovatele. který dokonale skrývá svou nemorální
tvář pod pláštíkem skvělého společenského vystupování.
okouzlující noblesy, čišnické elegance. Umí rukulibat, má
velkoměstské rysy kulantního obchodníka, který vede
povalečský život bez práce. J. V. Švec v RD v něm stvo-
řil typ »stříbrňáka<<, o kterém mohl starosta říkat, že je
to »šikovný, zdvořilý, podnikavý člověk<<.
S t a r o s t a je typem národně socialistickéhopředáka,

který před lidmi působí širákem a oslovením »bratře<<,
ale když osami s Hašperou, je z něho výrazně cítit nadu-
tost člověka s bílým límečkem, ješitnost člověka, který
se rád přitře k honoraci, a kterému jsou dělníci cizí.
I u něho má herec úkol odhalit jeho sprostotu a nezása—
dovost, jeho společenskou škodlivost, ale i u něho musí
tyto rysy jen zlehka pronikat zpod masky širáku a zdán-
livé slušnosti a poctivosti »socialisty<<. U obou typů, vy-
sloveného fašisty Hašpery a sociálfašisty starosty, nesmí
převážit komické rysy natolik, aby byly postavy diváku
pro smích, aby se tak neoslabovala divákova bdělost proti
podobným zbytkům lidí v našem okolí.
Všechny postavy posledního obrazu se nesmějí hrát

jako figurky ze soudní síně. Nejde 0 vnější kresbu p ř e d-
sedy soudu, prokurátora, jde o to dostat se
i u těchto postav k jejich společenskému smyslu, vyslovit
jejich třídní zařazení. Jen touto cestou vyjde poslední
obraz jako pravdivý a bojovný obraz třídního souboje.
V RD výtečně znázorníl na předsedovi soudu herec Hu-
ber a na prokurátorovi herec Skála jejich byrokratič-
nost, slovní šermířství a kluzkost buržoasních právníků,
jejich třídní odpor vůči obžalovanému a nezaměstnaným,
jejich nervositu. Aniž nějak povrchně kreslili tyto ná-
stroje třídní justice jako ničemy, velmi výrazně v nich
obžalovali soudnictví první republiky, prodejnost bur-
žoasních advokátů a soudců. Naopak o b h á j c e 0 b ž a-
10 v a n ě h o senátora Suka je svým klidem a rozhodnou
bojovností památníkem pokrokových právníků. kteří se
jako známý obhájce, vylíčenýMarií Pujmanovou ve >>Hře
s ohněm<<, nebáli neohroženě hájit pravdu proti třídní
justici. Takovým společenským zaměřením se dosáhne
v soudní síni dojmu vzrušeného třídního boje, politického
procesu, v němž na jedné straně stojí nervosní a třídně
nenávistní zástupci buržoasního státního aparátu, kteří
se snaží obhájit četníky a řád, zostudit komunistickou
stranu a zastrašit dělníky, a na druhé straně komunisté,
klidní a vědomi si své převahy, kteří se snaží obhájit Su-

ka a nezaměstnané, obžalovat četníky a povzbudit sou-
druhy k boji proti buržoasnímu panství.

Č e t n í ci jsou ve hře representanty kapitalistického
státního aparátu Jejich rozrůzněnost výborně typisuje
situaci v kapitalistickém státním aparátu. Edr je vyslo—
vený aktivista, ochotný nástroj vládnoucí třídy, velitel,
plný nenávisti ke komunistům. Panýrek je kariérista,
který koná službu proti dělníkům co nejhorlivěji, aby po-
výšil. Rybycar je starý četník, který pamatuje c. k. doby.
Velice rád by už klid, ale slouži nakonec oddaně, protože
musí být někde zaměstnán a plnit příkazy nadřízených,
aby vydělal na rodinu; než by se postavil proti ničem-
nosti, raději zavře oči a tak přímo podpírá buržoasní
panství. Četnici se nesmějí hrát směšně, ale nesmějí pře-
stat být také lidmi a změnit se na gestapáky.
Re žie má zvláště obtížnou úlohu ve čtvrtém obraze

pod viaduktem, kde musí vyřešit pravdivě složitou scénu
střelby do dělníků. V RD vypracoval režisér Palouš pří—
kladnou scénu, kdy několik málo dělníků v předních řa-
dách průvodu demonstrantů vzbudí u diváků dojem, jako
by drželi svými zády mohutný příval stovek dělníků, kteří
se tlačí pod viadukt. Také v posledním obraze má režisér
velký úkol, vypracovat soud, aby byl bojovým, napjatým
střetnutím a ne suchou diskusí. Klid dělnického domova
a atmosféra před vypuknutím rozporů před radnicí klade
velký úkol na vypracování výrazného rytmu postav &

pravdivých vztahů mezi nimi tak, aby divák měl pocit
skutečného života.
Také v ý p r a v a stojí před úkolempostavit pravdivé

scény dělnického prostého bytu Suchardových, prostran-
ství na náměstí před vchodem do radnice, Hašperova re-
stauračního salonu, duchcovského viaduktu a soudní síně,
pokud možno realisticky, bez náznaků, jako skutečný
rámec pro skutečný dějový příběh.
Celý soubor divadla, který pracuje na Cachově hře.

může použít pro svou práci nejlepších zkušeností Realis-
tického divadla, ale také nejlepšího návodu uměleckého
kolektivu Realistického divadla. Ten je v poučení, že jen
vysoká uvědomělost souboru, hluboké studium
a znalost materiálu, snaha o prostotu a životní p r a v d 11

a o stranickou b oj o v n 0 st představení dovedou každý
soubor k tomu, aby co nejpravdivěji a nejpřesvědčivěji
vyslovil veliké poslání hry: odhalit praktiky buržoasního
státu, vrhnout ostré světlo pravdy na život kapitalistické
republiky a ukázat Komunistickou stranu Českosloven-
ska jako důslednou bojovníci za svobodu a štěstí našeho
lidu před dvaceti lety i dnes.

ZORA KOŘÁNOVÁ

MÁIÍČEK, MÁIÍČEK, ZELENÝ MÁIÍČEK
V knize „Veselé chvíle v životě lidu českého“ od

Čeňka Zíbrta, našeho velkého národopisce minulého
století, dočteme se mnoho zajímavého o stavění
májí. Je zde spousta materiálu a dokumentárních
zpráv z různých krajů, popisujících tento starý
zvyk.
Je zde mnoho zajímavého, zároveň však také

mnoho užitečného pro naši práci. Musíme se jen
dobře orientovat ve spoustě obyčejů, říkadel a růz-
ných popisů a umět si vybrat pro naši dnešní práci
věci podstatné, zdravé, věci, kterých dnes můžeme
znovu použít, to jest, navázat na staré, někde jen
v ústním podání zachované tradice našeho lidu a
snažit se je rozvíjet dále v našich nových životních
poměrech.

O stavění májí máme u nás dochované zprávy
již z roku 1422. Většinou se tímto starým zvykem
oslavoval příchod jara, omlazená příroda, probuzená
k novému životu. Byl to tedy svátekradosti, šťast-

ného nabrání sil přírody k nové úrodě, vítězství nad
studenou zimou, prostě oslava mladých, zdravých,
vítězných sil v životě.
Zajímavé je, že máje se obyčejně všude stavívaly

v noci před 1. májem bud' tajně nebo slavnostně za
zpěvu a hudby, aby ráno slavnostně stály na ná-
vsích vesnic a náměstích měst. Jak krásně se tato
stará idea shoduje s náplní našeho socialistického,
dělnického 1. máje! Co jiného tak radostně oslavu-
jeme naším 1. májem, než vítězství mladých, zdra-
vých sil?
Máje byla tedy symbolem těchto myšlenek. Sta-

vívala se na čestné místo v obci, obyčejně na náves.
Po celý den byla střediskem, kolem něhož se ode-
hrávaly veškeré slavnosti dne. Po dopoledním prů-
vodu po obci (dříve měl ovšem průvod jiný vý-
znam) se odpoledne shromáždilo všechno obyvatel-
stvo u máje k tanci.
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Vidíme, že naše slavnosti 1. máje se docela sho-
dují. Vždyť také po průvodu bývají zvykem lidové
veselice s tancem. Proč tedy tančit v zakouřených
hospodách a ne venku, pod májí, kde celá vese-
lice může dostat jiný, slavnostní ráz?
Před odpolední veselici si mládež zvolila „nejvo-

načejšího“ (jak se píše v knize) hocha za krále.
To znamená, že to byl nejlepší člověk z nich, jak
po pracovní, tak po morální stránce. Děvčata ho
ozdobila pentlemi jako vyznamenáním, a on po celou
veselici řídil a usměrňoval zábavu, určoval program
a dbal, aby nedošlo k nepřístojnostem a aby se
nikdo neopil. Všichni ho poslouchali.
Myslím, že by bylo pěkné zachovat tento zvyk

a vyznamenat na 1. máje třeba nejlepšího úderníka
závodu, nejlepšího traktoristu, předsedu JZD, pros—
tě zasloužilého soudruha či soudružku, případně
jich může být několik, a svěřit jim řízení celé zá-
bavy a veselice, ovšem, předem již zhruba připrave—
né. Takové čestné předsednictví nebo chcete-li pa-
tronát.
Na této veselici může pod májí soubor lidové

tvořivosti předvést svůj program, taneční soubor
zatančí kolem máje lidové tance, z nichž některý
potom může naučit všechny přihlížející. Je-li to
v kraji, kde ještě lidové tance žijí, máme zde pěk-
nou příležitost požádat starší občany a všechny, kdo
umějí tančit, aby zatančili a ostatní tomu naučili.
Takto můžete velmi dobře začít spolupráci se star-

šími, kteří se obyčejně ostýchají vás tancům učit,
ale v nadšení, při veselí 1. máje vám jistě neod-
mítnou.
Ještě o tom, jak máje vypadá: Je to urostlý

lesní strom, obyčejně smrk, jehož větve se téměř
všechny osekají, až na vršíček, kde zůstane korun-
ka, malý stromeček, který se pěkně okrášlí pentle—
mi. Kůra se s kmene oloupá tak, aby zůstal bílý
jako svíce. Někde se ještě pod tento vršek pověsil
věnec z chvojí, také ozdobený mašlemi. Kolem
vztyčené máje se udupala půda a připravilo se
místo pro tanec. Nedaleko se postavilo podium pro
hudbu, které se také pěkně ozdobilo chvojím.
Někde i v průvodu nosívali maličké máje v ruce,

které bývaly ozdobeny šátky a pentlemi.
Do kmene velké máje se vrývalo nebo věšelo

na tabulku heslo ve smyslu zdravice. Vidíte, nic no-
vého pro nás. My to dnes řešíme velkými transpa-
renty a standartami v průvodu a jistě na vyzdo—
beném náměstí či návsi budeme mít hesla našeho
nového života.
Nejlépe, když se na vzhled májí a případně na

jiné zvyklosti vyptáte dědečků a babiček, protože
téměř všude se ještě najdou lidé, kteří tyto zvyky
budou dobře pamatovat.
Dozvíte-li se něco zajímavého, napište nám o tom,

a zejména o tom, jak toho dnes dovedete použít.
Budete-li mít z podobné veselice pod májí foto—
grafie, prosíme vás o zapůjčení.

FRANTIŠEK BONUŠ

0 NOVÉ LIDOVÉ TANCE
V usnesení předsednictva ústředního výboru ČSM

o využití všech výchovných prostředků při výchově
mládeže tvoří důležitou část stať o tanci, jakožto
podstatné součásti nových forem lidové zábavy.
Chceme, aby se naše mládež naučila opravdu ra-
dostně žít, aby dovedla svou radost “projevit v pís-
ni, tanci, hrách, tělesné kultuře atd. S celým tímto
obrodným hnutím o nové formy lidové zábavy je
spojena otázka nových společenských tanců. Je nut-
no podchytit obecnou zálibu mládeže v tanci, usměr-
nit ji, zbavit se všech kapitalistických přežitků, kte-
ré představuje americký taneční import, a navrátit
mládeži zdravý taneční základ, ze kterého by mohla
vyrůst nová lidová taneční tvořivost, odpovída-
jící dnešnímu životnímu stylu. V našem časopise se
budeme soustavně zabývat národními tanci, jež jsou
pro nové společenské tance základem.
Národní tance vnesou do lidových zábav veselí,

zpěv, radost z pohybu a naučí mladé lidi zcela ji-
nému »tanečnímu vyžití<<, než jak je představují tak
zvané >>moderní<< — spíše bychom řekli >>módní<<
tance. Ano, taneční zábavy se v buržoasní společ-
nosti staly více méně módou, doplněnou naivními
společenskými pravidly >>vyšší etikety<<. Z lidí se
stali roboti, provádějící schematické pohyby, přede—
psané tanečními mistry v Paříži, Londýně atd. Dí-
váme-li se na skupinu lidí, tančících t. zv. moderní
tance, máme dojem, že jsou postiženi tichým šílen-
stvím nebo náměsíčnictvím. Nic nám zde nepřipo-
míná radost z pohybu, veselí, vnitřní uspokojení ——

jsou to trhavé, nervosní, bezúčelné pohyby, vyjadřu-
jící nechuť k tvořivému životu a pesimismus. Vše-
chny tyto projevy jsou charakteru našeho národa

144-

cizí a nemají s hudebností a tanečností našeho lidu
nic společného. Proti ubohosti amerických taneč-
ních triků můžeme postavit naše národní taneční
bohatství. Jen z Čech máme v různých sbírkách za-
psáno kolem 500 rozmanitých lidových tanců. Vzpo—
meňme si na slova našeho velkého básníka Jana.
Nerudy, který byl výtečným znalcem našich lido-
vých tanců a sám velmi dobře tančil. Ve své známé
studii »České národní tance<< se rozepisuje o bohat—
ství našich národních tanců, jejich poslání v české
společnosti a připomíná:
»Náš národ má dosti síly do sebe, že co cizího

přijal, zajisté vždy zase odvrhuje a zapomíná, ne-
srovnává-li se to s jeho způsobem a myšlením.“
Míní zde nové módní tance, které u nás zaváděli
cizí taneční mistři. Též Božena Němcová, která čer—

pala své literární zkušenosti z lidových tradic, často
navštěvovala lidové zábavy, aby poznala bezpro—
střední projevy lidu. V celé řadě spisů si všímá lido—
vého veselí a my si z jejího díla připomeneme roz-
milý obrázek ze zábavy na Chodsku:

»V pondělí byla podívaná! Šli jsme rovnou cestou
do hospody. Na jedné straně u okna seděli sedláci a
několik měšťanů, u kamen seděly ženy a malé děti,
V třetím koutě stály holky, všechny na jedné hro-
madě, uprostřed chlapci. Na jednom okně seděl
orchestr, dudák a houslař. Dudák byl samý věnec,
na klobouku měl plno fáborů a kvítí. Hned u dveří
byl šenk, kde rychtář hospodskému pro samé švag--
rovství nalívati pomáhal. Děvčata byla v červených.
šátkách a ženy buď v čepcích nebo v plenách.
Po přivítání dali nám zahrát národní tance. Přála

bych těm baletním tanečníkům a tanečnicím, kteří





1.—4. takt: *přísunné kroky vpřed (téměř bokem
po kruhu) v každém taktu jeden přísunný krok: na
první dobu vykročí vnějšíma nohama, na druhou
přísun vnitřníma.
5.—8. takt: jako 1.——4., ale nazad (hoch vykročí

pravou nazad, děvče levou).
9.——10. takt: dva přísunné vpřed.
ll.—12. takt: dva přísunné vzad.
13.—16. takt: 4 polkové kroky dokola vpravo.
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Tančí libovolný počet dvojic a jeden chlapec nebo
děvče navíc. Tanečníci se postaví do dvou soustřed-
ných kruhů bokem dovnitř. V jednom kruhu jsou
chlapci, ve druhém děvčata. Doprostřed kruhů se
postaví lichý chlapec nebo liché děvče a namísto
druhého tanečníka má ozdobený kyj. Je-li uprostřed
kruhu s kyjem chlapec, jsou děvčata v kruhu vněj-
ším, chlapci v kruhu vnitřním. (Obrazec I.)
Tanečník uprostřed kruhu zvednutím kyje nad

hlavu dá hudbě znamení k začátku tance. Hudeb-
níci na toto znamení začnou hrát pomalou melodií
ve % taktu, která se stále opakuje (prvých 8 tak-
tů). Když hudebníci začnou hrát, postupují všichni
tanečnicí přísunným krokem dokola: první doba:
vykročí levou. druhá doba: přínoži pravou a sou—
časně se zdvihnou na přední část chodidla (paty
odlehčeny), na třetí dobu spustí paty na zem; kroky
se provádějí šikmo vlevo a šikmo vpravo stranou
s mírným natočením těla. (Obrazec II.)
Na prvou dobu každého taktu chlapci tlesknou.

Kruhy jsou proti sobě, chlapci vpravo (jsou pravým
bokem natočení do středu kruhu), děvčata vlevo (le-
vým bokem do středu kruhu). Tanečník uprostřed
kruhu jde souběžně s kruhem vnitřním proti směru
kruhu vnějšího. Přitom stále mává kyjem nad hlavou
a hledá si tanečníci (děvče tanečníka). Ve vhodném
okamžiku uhodí kyjem o zem, pustí jej a vezme si

nejblížší tanečnici (děvče tanečníka), uchopí ji ke
kolovému tanci a tančí společně rychlou polku. Hu-
debníci na znamení úderu kyjem o zem začnou hráti
polku (druhou část tance ve 2/4 taktu). Chlapci si
přitom hledají tanečnice (děvčata tanečníky) a jak-
mile se utvoří pár, začne polka. Chlapec, který ta-
nečnici nenašel (děvče tanečníka), musí vzíti kyj,
který leží na zemi. Zvedne jej nad hlavu, zamává
jim a tím dá hudbě znamení, aby přestala hrát
polku a začala opět % melodii. Dokud nikdo kyj ne-
zvedl, hudba hraje stále polku. Kyj se nesmí zved-
nout, pokud všichni polku netančí. Když hudba
začne hrát melodii ve 3/4 taktu, chlapci i děvčata
se opět seřadí do dvou kruhů jako na začátku tan—
ce, ale bez ohledu na dřívější pořadí. Tanec se pak
stejným způsobem opakuje. Komu naposled kyj po
skončení tance zůstal, toho odnesou tanečnici k mu-
zikantům a on jím musí tento tanec zaplatit.
Poznámka: Jako kyje užívá se hole, ozdobené různý-

mi pentlemi.
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V bu—dešřmo-je. :/

Otoč sa ně, cérečko,
jako plužné kolečko,
(:otoč sa ně ešče raz,
jak široký rubač máš:)

Široký je, široký
šiLa seni ho tři roky,
(:široký je velice,
šila sem ho k muzicet)

I' Ěchlapec ' H.
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OLGA RAMBOUSKOVÁ

]AK VZNIKLO NAŠE PÁSMO „ÚDERNICKA SMĚNA“

Svazácké soubory mají v životě naší společnosti dů-
ležité úkoly. Přinášejí radost a osvěžení svým poslu—
chačům, mobilisují obsahem svých veršů a písní ke
zvýšenému pracovnímu úsilí a k aktivnímu boji za mír,
pomáhají v masách zvyšovat politické uvědomění. Tím
vším se staly důležitou složkou výchovné práce ČSM
& osvětové péče vůbec.
Pracuji v kulturním kolektivu ČSM ČKD-Sokolovo,

který zvítězil v ústředním kole STM 1950 pásmem
»Údernická směna<<. V našem souboru klademe největší
důraz na agitační složku činnosti. To ovšem nezna-
mená, že nehledíme na technickou úroveň souboru. Sna—
žíme se o dobrý zpěv, recitaci i tanec, protože právě
všestrannost je nejlepší agitační zbraní.
Dbáme o udržení dobrého kolektivu. Nikdy nevyřadí-

me ze souboru soudruha, který je zde z vnitřní potřeby
tvořit a kolektivně žít, ani když jeho technická úroveň
není tak vysoká, jako u jiných. Dáme si s ním při
zkouškách jen víc práce — a jde to.
Pásmo je útvar, který nám dovoluje využít všech

možností souboru a obsahově jej zaměřit tak, jak pro
určitý účel potřebujeme. Při sestavování svých pásem
vycházíme vždy ze současné situace. Když bylo příka-
zem obnovit naše kulturní dědictví, sáhli jsme po ná-
rodní písni a lidové poesii, i když umocněné tvorbou
básníka. Sestavili jsme pásmo z národních písní a Če-
lakovského Ohlasu písní českých. A mnoho jsme se
tehdy naučili. Poznali jsme, jak nám lid ve své tvoři-
vosti zanechal obraz své doby, jak dovedl rychle reago-
vat na tehdejší politické poměry. Viděli jsme. že je nut-
no dále stavět na těchto základech podle vzoru našich
klasiků, kteří dovedli čerpat z pramenů lidové tvoři-
vosti.
Vyšli jsme ze svého pracovního prostředí. ze závodu,

ve kterém soubor žije, z jeho problémů. Situace v naší
výrobě tehdy vyžadovala popularisaci socialistického
soutěžení, Proto se socialistické soutěžení stalo ústřed-
nim motivem tohoto pásma. Proto jsme zařadili do
pásma výzvu úderníka Milana Nováka, člena souboru,
na kterou se přihlásila většina svazáků našeho závodu
do socialistické soutěže. Pro plné využití strojního
parku je třeba pracovat na více směn. Proto pásmo

KAREL

obsahuje verše o těch, kdo se nebojí námahy nočních
směn. A nemohli jsme zapomenout ani na údernickou
knížku, cíl a chloubu každého uvědomělého dělníka. Pí-
seň >>Ivánku náš<< a >>Rozhovor s Jardou o zmetcích<< pak
poukazují na nešvary, jakými jsou pozdní docházka
a zmetky, které nám brzdí výrobu a zpomalují naši
cestu k socialismu.
Všechny části našeho pásma mají úzký vztah k zá-

vodu. Parodie >>Ivánku náš<< byla na příklad složena na
žádost závodní rady, která ji pomocí závodního roz-
hlasu vítala opozdilce. A závěrečná zpívaná scénka
»Lokomotiva<<, podle níž bývá naše pásmo často nazý-
váno, to je projev hrdosti našeho dělníka na dobře vy-
konanou práci: >>Je to přece chlouba naše, at' se každý
podívá, komu by se nelíbila naše lokomotiva<<!
Tak tedy vzniklo pásmo Údernická směna. A jakých

výsledků jim bylo dosaženo? Na desítkách vystoupení
jsme propagovali socialistické soutěžení. Po vystoupení
na schůzi zaměstnanců pojišťoven nás soudruzi ujistili,
že máme značný podíl na úspěšném náboru do těžkého
strojírenství. Před několika týdny hovořila členka sou-
boru s novou soudružkou-ženou z domácností, která
v náboru žen nastoupila do nástrojárny ČKD-Sokolovo.
Aniž by tušila, že mluví s členkou souboru, řekla jí
tato žena: >>Víš, soudružko, já jsem nedávno poslou-
chala v rozhlase ten váš mládežnický soubor. Z toho
dýchala taková radost a nadšení, že jsem si řekla:
Tam půjdu pracovat! — Kdybych byla mladší, hned
bych chodila zpívat s nimi<<.
Pásmo nezůstalo bez odezvy ani u členů souboru.

Mnozí si uvědomili, že nestačí zásady jen hlásat. ale že
je nutno také je plnit. I zde bychom mohli uvést kon-
kretni příklady. Soudruh, který byl průměrným pracov-
níkem, začal se více zamýšlet nad svou prací a do
ústředního kola šel již s údernickou knížkou. Nyní je
vzorným vojínem čs. armády.
»Údernická směna<< již splnila a ještě bude dále plnit

svůj účel. A ted' před námi stojí opět nový úkol Je jím
přestavba vesnice. Připravujeme pásmo 0 nové vesnici
a už brzy s nim vyjedeme do našich vesnic, zvláště na
patronátní okres Kutnou Horu. abychom i my pomohli
rychlejšímu postupu naší vesnice k socialismu.

REINER

]AK VYBÍRAT NÁRODNÍ PÍSNĚ
Zdá se, že většina našich souborů stále ještě neví,

proč máme zpívat naše národní písně, co jimi chce-
me a můžeme říci a proč zdůrazňujeme zejména
zpěv písní č e s k ý 0 h. Soubory, a především jejich
vedoucí jsou v této otázce stále ještě v zajetí sta-
rého názoru na národní píseň a tam, kde hledají
cestu novou, činí tak často mechanicky, následují
slepě příkladu vyspělejších souborů a sami málo
přemýšlejí.
Budeme si proto zde všímat především obsa-

hové stránky písní, která vždy bude směrodatná
pro toho, kdo vybírá pro svůj soubor národní písně.
Právě zde bývá nejméně jasno o skutečném obsahu
národních písní. Vždyť po celou dobu měšťácké vlá-
dy nám namlouvaii prodejní hudební vědci a kriti-
kové, neuvědomělí skladatelé, získuchtiví naklada-
telé. majitelé gramofonových továren a rozhodu-
jící činitelé v rozhlase, že národní píseň znamená
„čistou krásu“, „hluboký a národní cit“, že se v ní
projevuje „čistá duše člověka“; národní píseň byla
pro ně především a téměř vždy pouze písni milost-

nou, zpívající o „šťastné“ nebo „nešťastné“ lásce,
jíž se dařilo zvláště dobře pod zámkem nebo koste-
líčkem — anebo písní pijáckou. A konečně si měš-
ťáci líbovalí také ve vyhledávání žertovných písní,
které by předevšim omlouvaly vulgarismy a sprosté
texty vlastních šlágrů („když je i národní píseň
,obscénní', proč žádáte slušnost od komerčního
šlágru ?“).
Dělalo se vše, aby pravý obsah písní, který mlu-

vil o skutečném životě lidu na vesnici, zůstal nezná-
mý. Vynechávaly se „nebezpečné“ sloky, písně škol-
ských zpěvníků byly zvláště pečlivě probírány, aby se
v nich neobjevilo nic, co by se mohlo stát kritikou
vládnoucí třídy měšťáků, zejména agrárníků. Proto
pak byly zvláště v klatbě písně, posmívající se bo-
hatým sedlákům, opěvující hrdost chudého děvčete,
pranýřující líného hospodáře a pod. A takových
písní, které odhalují vesnicí, jaká skutečně je, s cha-
lupníky a bohatými sedláky, pány a řemeslníky,
děvčaty chudými a bohatými, chlapci lehkomyslný—
mí a uvědomělými, je velká většina a tyto písně
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NEZNAMÝ ŘEZBÁŘ Kuomintanská továrna

LIDOVÝ UMĚLEC Vítězná armáda LIDOVÝ UMĚLEC Partyzánský tanec
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ZÁJEZD SOUBORU LIDOVÝCH PÍSNÍ A TANCÚ DO SSSR

Členové souboru před Kremlem

Projevy přátelství mezi obecenstvem a Souborem lidových písní a tanců ČSM po vystoupení na mírové estrádě
v Sloupové síni v Moskvě
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Z PRÁCE SOUBORU LIDOVÝCH PÍSNÍ A TANCÚ ČSM

Soubor lidových písní a tanců CSM tančí valašský tanec >>Starodávný<<
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LOPE DE VEGA V PROVEDENÍ
SOUBORÚ LIDOVÉ TVORIVOSTI

Dramatické studio JNZAV v Třebíči
uvedlo Lope de Vegovu hru Vzbou—
ření na vsi. Zleva Mengo, Jacínta,
Barildo, Laurencia ;) Frondoso
(Braunšlegr, Ondrová, Macek, Svo-
bodová & Vidlák)

Laurencía a Pascuala, rovněž z Lope de Vegovy hry
Vzbouření na vsi v provedení souboru CSM gymna—
sia v Zatci

Svatební scéna z třebíčského předu
stavení. Vzbouření na vsi doporuču-
jeme souborům lidové tvořivostí. Sta-
letí neubrala této klasické hře na její
revolučností

Postava komtura z představení žatecké mládeže.
Gymnasijní soubor ČSM seznámil na svých četných
zájezdech s touto klasickou hrou pracující lid ce—
lého okolí



RUSKÉ LIDOVÉ TANCE
Sestavila a zapsala zasloužilá umělecká pracovnice RSFSR, laureátka Stalinské ceny

T. A. USTINOVÁ

ÚVODEM
Překrásné a mnohotvárné je taneční umění ruského

lidu. Sotva se najde na celém světě lid, který by vládl
takovým pozoruhodným pokladem lidové taneční tvoři-
vosti.
Do každého tance vkládá lid určitý obsah, udílí mu

svérázné národní barvy, odráží v něm nejhlubší myš-
lenky a city_
Ruský lidový tanec je nerozlučně spojen s písní.

»1 písně i tance,<< řekl M. I. Kalinin, »tvořil lid během
desetiletí, ba staletí; lid v nich ponechával jen to nej-
cennější, stále je zdokonaloval a přetvářel.<<*)
Velká říjnová socialistická revoluce učinila majetkem

pracujících všechno materiální i duchovní bohatství, kte-
ré lid vytvořil během mnoha staletí. Leninsko-stalin-
ská národní politika zabezpečila úiplný rozkvět kultury,
socialistické podle obsahu a nacionální podle formy.
Strana láskyplně a starostlivě pomáhá jasnému roz-
ivětu lidových talentů. Nebývalých úspěchů dosáhla
umělecká tvořivost svobodného sovětského lidu, V naší
zemi existují desítky tisíc souborů lidové tvořivosti, ta-
nečních a hudebních kolektivů.
Ve starých dobách, v létě za plotem, na palouku nebo

na poli pořádali chlapci a děvčata chorovody (kolové
tance). Skoro všechny chorovody byly provázeny tanci.
Chorovodné tance se vytvářejí prostými tanečními po-
hyby. Komposice takových chorovodů je velmi zajíma-
vá: jedna figura přechází postupně do druhé, tvoříc své-
rázný pohybový vzor, připomínající zázračné spletité
krajky. V těchto chorovodech upoutává zvláštní, čistě
ruská gracie při způsobu jejich vytváření a malebná
krása ruských národních krojů.
Kromě množství chorovodů existuje také Velký po-

čet i jiných druhů ruského lidového tance: čtverylky,
»osmerkyc, »šesterky<<, >>hvězdiěky<<, polky atd.
Velice rozšířené jsou u ruského lidu tance dvojic, vy-

konávané mistry-tanečníky. Obyčejně obsahují prvek
soutěžení— snahou tančícího je docílit spletitějších ta-
nečních kroků a figury než partner. Někdy má tento
tanec lyrický charakter, jeví se jako svérázné vyznání
lásky dívky a chlapce. Takový tanec vyžaduje velké
výraznosti a plawxosti pohybů u dívky a síly, smělosti
a obratnosti u chlapce, kterou se snaží ukázat před svou
vyvolenou.
Sólový tanec se tančí všude, kde se shromažďuje mlá-

dež: doma, venku, v klubu. Tancují jej při písničce,
&; doprovodem harmoniky, za doprovodu slovních hříček
;, rpopěvků
solové tance jakož i tance dvojic jsou často postave-

ny na principu soutěže >>lepšího tanečníka<<. Tanec za-
číná obyčejně vyzývatel, s ním postupně soutěží v mis—
trovství ostatní tanečníci. Každý z nich ukazuje své fi-
gury: často jsou natolik originální a složité, že se kaž-
dému tanečníku nepodaří je opakovat.
Soudobý tanec se značně liší od starého. Vytvořen na

podkladě pozoruhodných tradic ruského lidového tance,
stal se obsažnějším a zajímavým, získal nové rysy —
aktivitu, radost ze života, smělost a důvěru, které jsou
vlastni svobodnému sovětskému člověku.
V tomto sborníku jsou uvedeny scénicky zpracované

lidové ruské tance, které provádí Státní ruský lidový
sbor Pjatnického. Jsou zde i staré tance >>A.le já na lou-
cee, Čtverylka a »Timonjae— a současné sovětské tan-
ce — Penzenské pozpěvky a Kolchozní polka.
Doporučujeme tyto tance k provádění v choreogra-

fických kroužcích umělecké tvořivosti a chceme dát ně-
kolik rad vedoucím.

*) M. I. Kalinin. Sborník statí a řečí »O otázkách so—
cialistické kultury<<, str. 51.

Vyhýbejte se zbytečné »krásec, nasládlostl, nesmyslné
akrobacii — to kazí a znečišťuje ruské tance. Směřujte
k tomu, aby v jednoduchých, přísných a výrazných po—
hybech se objevil obraz ruského člověka.
Podněcujte tvůrčí improvisace tanečníků, hledání na—

vých a originálních pohybů, figur i “tanečních kombi-
nací.
Učte se pokladům starých ruských lidových tanců,

šetrně sbírejte vše, co je v nich cenného a zajímavého.
Obohacujte lidové tance novým sovětským obsahem,
tvořte nove' kolchozní tance, vypravující o šťastném,
blahobytném a kulturním životě.
V scénických variacích lidových tanců zachovávejte

a ještě více zdůrazňujte pozoruhodné komposice vytvo—
řené samým lidem; očišťujte ruský lidový tanec od všeho
náhodného a naneseného, žádejte, aby v prováděných
tancích našly svůj opravdový výraz nejlepší rysy cha—
rakteru sovětských lidí.

»ALE JÁ NA LGUCE<<

Starý ruský lidový tanec ve dvou
»Babička netančila, ale vypravovala cosi . .. Vtom ji

cosi utrhlo 5 místa, jako vítr zakroužílo, ona se stala
ztepilou, vyrostla a nebylo možno od ní odvrátit oči —-—

tak se stala bujně krásnou a milou v ty minuty návratu
do mládí<<*). Tento obraz veselého, zápalného ruského
tance, vykreslený A. M. Gorkým v jeho povídce >>Dět—
ství<<, se nám mnohokráte zjevoval, když jsme pracovali
na tanci »Ale já na louce<< ve sboru Pjatnického,
V tomto starém tanci se zvláště ostře & pohnuté ob-

jevuje obraz ruské dívčiny. V šetrných pohybech, plných
ušlechtilosti a pocitu vlastní důstojnosti, tu plavných,
tu náhlých, zjevuje se její charakter —— něžný, poetický
a současně silný a nezávislý.
Při zvucích melodie milované písničky dívčina jako

očarovaná vystoupí kupředu se šáteěkem v ruce. Dup—
nouc a zdvíhajíc šáteček, plavně se nese v kruhu: do-
slova >>p10voucí bílá labut'<<.
Dívka se zastavuje „před chlapcem, klaní se mu a vy-

zývá ho k tanci.
Dívka se chlapci líbí. Přijímá její pozvání. Nyní jí

ukáže svou pružnost, sílu a vynalézavost. Dívčina za-
mává se zápalem šátečkem a odchází od něho.
Obratně tanče, mladík ji následuje. S hrdým držením

těla vede ho dívka za sebou, klapajíc podpatky v taktu.
Jako by rozsypávala po podlaze perly, přibližuje se dívka
k mladíku. Mladík jí ustupuje s cesty. Ale upoután po-
zoruhodným tancem dívčiny, připojuje se k ní a oba ipo-
hromadě jeden po druhém opět ukazují své mistrovství.
Melodie písně zní stále rychleji. Pár zakrouží jako

vítr . . .

Ale tanec se končí, ruce tancujících se pouštějí, uklá-
nějí se jeden druhému a rozcházejí se.
Do skladby tance, který jsme vám ukázali, vešly staré

taneční pohyby.
Dívka a chlapec tančí :pří melodii ruské národní písně

»Ale já na louce<<. (Viz str. 1581)
Melodie písně má 8 taktů. Takt je dvoučtvrtní.

Kostymy
Dívka má dlouhý barevný sarafán, jehož okraj je

vriouben několika řadami různobarevných hedvábných.
stuh. Bluza je bílá se širokými vyšitými rukávy. Přes
sarafán má šátek jiné barvy. Na hlavě pestrý šátek,
pod bradou uvázaný. V copu má vpletenu barevnou
hedvábnou stuhu.

*) M. Gorkij: Dětství. Dětské nakladatelství, str. 31.
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Na:
»rázer tanečníci dávají paty k sobě a špičky od sebe
»aa Špičky dávají k sobě a paty od sebe
»dva<<
»a<< opakuji pohyb na >>rá2<< a >>a<<.

Při pohybu napravo dávají tanečníci paty k sobě, ofpí-
rajíce se o špičku levé nohy a o patu pravé. Dávajíce
paty od sebe, opírají se o špičku pravé nohy a o patu
levé. Při pohybu nalevo je to naopak (obrázek 7).

Figura č. 7
Drobné kroky s dupnutím

Předehra.
Na:

»ať mladík zvedá podpatek levé nohy.
1. takt.
Na:

»ráza dupne podpatkem levé nohy 0 podlahu, součas-
ně zvedaje do výše prohnutou pravou nohu
dupne celým chodidlem pravé nohy, zvedaje pod-
patek levé
dupne podpatkem levé nohy, zvedaje levou nohu
mírně ohnutou v koleně

38.4.: dupne pravou nohou o podlahu.
2. takt.
Na:

»ráu
na

35862

»dva<

silně dupne levou nohou
silně dupne pravou nohou

»dva<< silně dupne levou nohou
>>“ přestávka.
3.—4. takt.
Opakuje se pohyb z 1.—2. taktu.

Figura č. 8
Drobný krok (jako zvuk padajících hrachových

zrnek)*)
5.-—7. takt.
Nakloniv trup k pravé noze a prohnuv nemnoho ko-

lena, mladík ohýbá před sebou pravou ruku a levou dává
na stranu. Jde drobnými kroky podél nevelilkého kruhu
ve směru hodinových ručiček.
5. takt.
Na:

aráza dupne pravou nohou, Odsunuje ji kousek doprava
sa<< dupne levou nohou, přisunuje ji k pravé
>dva4< dupne pravou nohou, odsunuje jí vpravo
»“ dupne levou nohou, přisunuje ji k pravé.
Při 6. a 7. taktu se opakují pohyby 5. taktu.
8. takt.
Na:

»ráz<< dupne celým chodidlem nohy 0 podlahu
»ax zvedaje pravou nohu tleská pravou rukou do ho-

leně pravé boty
>dva< občas dupne pravou nohou o podlahu, ruce roz—

přahuje do stran
na přestávka.

Figura č. 9
Obraty s drobnými kroky

Mladík se postaví zády k divákovi a děvče obličejem,
pravé lokty mají spojeny.
1. takt.
Na:

»ráu mladík i divka dělají současně malý krok levou
nohou v kruhu ve směru hodinové ručičky

»ac dupnou podpatkem pravé nohy, pak špičkou,
podpatek se zvedá

>dva< znovu dělají krok levou nohou
>>a< znovu dupnou podpatkem pravé nohy, potom

špičkou, podpatek se zvedá.
2.—7. takt.
Dělajíce úplný kruh ve směru hodinové ručičky, mla-

dík a dívka opakují pohyb z 1. taktu (viz obrázek 8).

") Každý pohyb se vykonává. za. jednu šestnáctinku
taktu.

Figura č. 10
Skok s tlesknutím do holeně vysokých bot

Předehra.
Mladík skáče oběma nohama tváří k obecenstvu.

1. takt.
Na:

»ráze mladík, spouštěje se na pravou nohu, současně
vysoko zvedá dopředu nataženou levou nohu.

»aa tleská dlani pravé ruky do holeně levé boty
»dva<< lehkým skokem na levou nohu současně vysoko

zvedá dopředu nataženou nohu pravou
>a< dlaní levé ruky tleská do holeně pravé boty (viz

obrázek 9).
2. takt.
Opakuje se pohyb z 1. taktu.
3. takt.
Na:

»rázc široce odsunuje pravou nohu do strany
»dvat: levou nohu klade napravo dozadu, tělo naklání

k levé noze, tleskaje oběma rukama do holeně
levé boty.

4. takt.
Na:

Maze klade levou nohu vlevo
)a<< tleská. Oběma rukama, pod kolenem levé nohy
>dva< dupe o podlahu pravou nohou
>a<< dupe o podlahu levou nohou.

5.——8. takt.
Opakuje se pohyb z 1.—4. taktu.

Figura č. 11
»Polzunok<< dozadu

Předehra..
Na: .

»a<< mladík si sedá do podřepu, ruce rozpřahuje do
stran.

1. takt.
Na:

>ráz< lehkým sko-kem dozadu, stoje na levé noze, prud'
ce zvedá pravou nohu dopředu

»dva<< nezdvíhaje se z podřepu, přeskakuje s levé nohy
na pravou, která zůstává vzadu, prudce zvedaje
levou nohu dopředu (viz obrázek 10).

Pohyb se opakuje po dobu sedmi taktů, mladík ustu-
puje dozadu.

Figura č. 12
Drobný krok »V tri nožky“

Na.:
)ráz< dívka dělá pravou nohou nevelký krok vpřed na

podpatku, potom levou nohou s dupnutím na celé
chodidlo se přesunuje k noze pravé, ale pravá
noha se rovněž spouští na celé chodidlo. Na.
jednu čtvrtinu taktu připadnou tři drobné údery
>>v tri nožky<<

)dvaA opakují se pohyby první čtvrtiny na nám (viz
obrázek 10).

Figura č. 13
»Polzunok<< vpřed s tleskáním do holení vysokých

bot
Pohyb se provádí v hlubokém dřepu.
Předehra.
Na:

»a<< nevelkým skokem se dostává mladík do úplného
spodřepu.

1. takt.
Na:

»rám: lehkým skokem kupředu na pravé noze prudce
vysunuje levou nohu vpřed, nedoitý'kaje se podla.-
hy, současně tleská levou rukou do holeně levé
boty (viz obrázek 11)

»dva< nezvedaje se z podřepu, lehce přeskakuje z pra-
vé nohy na levou, prudce vysunuje pravou nohu
vpřed. Nedotýkaje se podlahy, tleská zároveň
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pravou rukou do holeně pravé boty, mladík se
pohybuje vpřed.
Z ruského originálu, který vydalo Státní ua—

kladatelstm', kulturně osvětové literatury, Mo—
slova, 1950, přeložila M. DUNDÁČKOVÁ.

ALE JÁ NA LOUCE
MÍRNĚ, POSTUPNĚ RYCHLEJI
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H (OPAKUJE se) „2 (ZAVĚR) ))

MILAN BARTOŠ

NAŠE HUDBA BOJUJE ZA MÍR
Pod tímto heslem se konalo v týdnu od 4. do 11. února

V pražském Domě umělců II. plenární zasedání Svazu
čs. skladatelů. Již sama skutečnost, že skladatelé, hu-
dební vědci, výkonní umělci a četní zájemci z řad pra—
cujících vyslechli během osmi dnů na přehrávkách
i koncertech stovky nových skladeb a diskutovali
0 nich, je velkolepým důkazem sily lidově demokratic-
kého zřízení, mohutnosti mírového úsilí našeho lidu a
tvůrčí podpory, kterou poskytuje dělnická třída v čele
s Komunistickou stranou Československa naší nové
kultuře,
Důkazem toho je i velký zájem široké veřejnosti

o přehrávky nových skladeb i o koncerty, oficiální účast
ministra školství, věd a umění prof. dr. Zdeňka Ne-
jedlého, vedle řady zahraničních hosti v čele s před-
ními sovětskými skladateli a theoretiky, soudruhy Ču-
lakim a Kabalevským. Toto zasedání nebylo však jen
vnější manifestaci, ale mělo ráz vskutku pracovní.
Svědčí o tom i projev prof. dr. Zdeňka Nejedlého 0 .pro-
g'ramovosti v hudbě, kde geniálně vystihl současnou
situaci naší hudební tvorby větou, která je zároveň
pracovním heslem nasledujici vývojové etapy v osvo-
jování a prohlubování tvůrčí methody socialistického
realismu:

Naučte se hudbou mluvit!
Svědčí o tom konečně i diskusní příspěvky hostí ze

Sovětského svazu, kteří podobně jako sovětští soudru-
zi na loňské plenárce, nerozpakovali se ostře kritiso-
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vat, ale současně na základě bohatých zkušeností své
země naznačovali konkretni cestu k překonání nedo-
statků.
Szkladatelruká plenárka vyčerpala během osmi dnů

téměř všechny obory hudební tvorby, .od oper a kantát
přes skladby symfonické a komorní až po tvorbu vo- ,
kální, od skladeb instruktivních přes instrumentální
koncerty až po hudbu dechovou (>>populární<<), taneční
a hudbu k filmu, od úprav lidových písní a tanců přes
jejich vyšší stylísaci až po pokusy o nové taneční
skladby na podkladě naší lidové umělecké tvořivosti.
od problémů ideovosti v hudbě přes stránku technicko-
výrazovou až po úkoly marxistické hudební vědy, kri—
tiky a estetiky, které vynikajícím způsobem rozebral
děkan AMU, soudruh dr. Sychra.
Není úkolem tohoto článku, aby podrobně hodnotil

prů—běh plenárního zasedání a kvalitu jednotlivých
skladeb. V tomto smyslu odkazujeme na Tvorbu a
na Hudební rozhledy. Musíme si však všimnout někte-
rých otázek, které přímo souvisí s prací souborů lidové
tvořivosti. Chceme tu zejména ukázat, jak novátvorba je spjata se soubory lidové tvo-
ř i v o s t i.
Nebylo jistě náhodou, že hned na první apřehrávce vy-

stoupily mládežnické soubory ČKD-Stalingrad, VUS,
Radost, soubor Julia Fučíka, a že jeden z koncertů,
který soustředil nejvíce pozornosti, byl věnován novým
souborům, které lidovou tvořivost .stylisují a rozvíjejí
k nejvyššímu profesionálnímu mistrovství: Českoslo-



venský sbor národních písní a tanců a Armádní umě-
lecký soubor Víta Nejedlého. Nebylo jistě náhodou, že
právě práce těchto souborů připoutala k sobě mnoho
mladých skladatelů a vynutila si vytvoření řady skla-
deb, které ideovostí svého obsahu, výrazovým realismem
a tvůrčím navázáním na odkaz naší lidové kultury
mohou být i při řadě nedostatlků příkladem bezpro-
středního sepětí umění se životem, dravého a nesmlou-
vavého poměru k bojovým úkolům naší současnosti.
Jestliže klasická věta marxismu říká: »Fílosofové do-

sud jen život různě vykládali, jde však o to, změnit jej<<,
pak z této věty vyplývá i podobné heslo, kterým se musí
řídit pokrokové umění. Patří k velkým úspěchům naší
cesty k socialismu, že díky STM již desetitisíce souborů
lidové tvořivostí se stalo takovým bojovým nástro-
jem, Patří k velkým úspěchům této plenánky, že celá
řada skladatelů dává již těmto souborům nový bojový
materiál. Jsou to především malé formy (písně, sbory,
lidové kantáty), které se vedle lidových písní a tanců
stávají základem nové masové tvořivosti našeho lidu.
Z nich také vyrostou ještě dokonalejší díla kantátová,
symfonická i operní.
Jak se jeví 5 tohoto hlediska nová tvorba, předvedena

na plenárce?
1. Tvorba. nové „písně.

Řekli jsme již, že úspěchy na tomto poli patří nejen
mezi nejdůležitější, ale také mezi největší úspěchy
plenárky. V čem se jeví tento pokrok? Především ve
větší rozmanitosti žánrů. Nový obsah a údernost nejsou
již 'mechanicky spojovány s pochodovým rytmem a
schematickou melodií, ale rozvíjejí se v širokých melo—
dických liniích, kde se již daleko lépe sjednocuje socia-
listický obsah s národní formou, jsou zpěvnější a lido-
vější, i když někdy ještě příliš >>upoohodované<<. Obje—
vuje se také více písní lyrických. V tomto smyslu mů-
žeme vyzdvihnout >>Vlajku mládí<< M. Hroňka, >>Pionýr-
skou<< J. Taussingera, »Sluneční den<< A. Paloučka,
»Družstevnickou<< a >>Ach, nenaříkej<< K. Reinera.
Velkým objevem byly písně L. Podéště a J. Sumbala

v podání brněnského souboru >>Radost<<, které ukazují,
kolík rozmanitých žánrů (české >>ičastušky<<, politicko-
satirické písně atd.) mají naši skladatelé k disposici a
jak nedostatečně jich dosud využívají, Z Podéšťových
písní je cítit bezprostřední, upřímný vztah k novému
Životu v celé jeho mnohotvárnosti, kterou skladatel
neschematísuje, ale typisuje. Jestliže vytýkáme Podeš-
t'ovi nedostatek ideové ukázněností a doporučujeme
ještě usilovnější navazování na intonace moravských li-
dových písní, nezmenšujeme tím nikterak jeho průkop-
nickou práci v oblasti nových forem výrazových, ze—
jména proto, že mnoho těchto písní vzniklo již v roce
1949. Zůstává tu ovšem otázka, jak je možné, že se
třeba píseň >>Všední den<< neobjevila již před rokem v ně—
kterém zpěvníku. Vyplývá z toho úkol, sledovat daleko
pečlivěji vlastní písňovou tvorbu mimopražských sou-
vborů, tuto tvorbu organisovat a rozvíjet.

2. Sborová tvorba
Právě ve srovnání s vícehlasými úpravami nových

písní můžeme s plnou odpovědností označit sborovou
tvorbu za úzký profil našeho současného komposičního
úsilí. Ve sborech Vignatiho, Zd. Blažka, Kořínka a řady
dalších je nový obsah >>vyjadřován<< starými, formalis-
tíckými hudebními prostředky. Jistým přínosem jsou
některé sbory V. B. Aima (>>Tátova ruka<<), kladně mů-
žeme hodnotit >>Jitřní zpěv<< Jaroslava Zicha a >>Zem
moja rodná<< Dezidera Kardoše.

k opětnému konstatování, že trvalá spolupráce sklada-
telů se soubory a prostřednictvím jejich vystoupení na
závodech a na vesnicích, i kritická odezva se strany
pracujících — je nejlepší škola socialistického rea-
lismu. Je samozřejmé, že v tomto případě hraje důle-
žitou roli i interpretační styl. Interpretaění mistrovství
našich pěveckých sborů, které na základě slavných tra-
dic českého sborového zpěvu dosáhlo svého vrcholu za
první republiky, sváděla a dosud ještě svádí naše skla-
datele k zneužívání tohoto interpretačního stylu, svádí

je k formalistiokým úpravám a vynucuje tak i forma—
listickou interpretaci. Sborová tvorba s novým obsahem
dosud intenpretačniho mistrovství našich předních pě—
veckých těles zdaleka nedosáhla. Nebylo by tedy správ-
né, aby naši sboroví skladatelé vyšli od nové písně a
vrátili svým skladbám nejprve zpěvnost a prostotu,
o kterou okrádají naše pěvecké sbory a svádějí je tak
na cestu formalismu?
Škoda, že na plenárním zasedání nebylo možno uká-

zat, jak zpívají čelné pěvecké soubory ČSM třeba Sme—
tanu. Jak zpívají sovětské sborové skladby! V tomto
podání, technicky snad méně dokonalém, ukázalo by se
jasně, v čem je síla těchto skladeb, na jakém základě
je možno navazovat na klasiky a budovat novou sbo-
rovou tvorbu. Ukázalo by se také, jak bude možno
dále rozvíjet slavné tradice českého sborového zpěvu.

3_ Lidové kantáty
Velkým přínosem II. plenárního zasedání byly nové

kantáty Jána Cikkera, Josefa Stanislava, Andreja Oče-
náše, Šimona Jurovského, které nejenže navázaly na
průkopnická díla loňské plenárky, ale dovedly je in-
venčním bohatstvím, zpěvnosti, výrazovou ucelenosti a
ideovostí hudebního obsahu daleko překonat. Za nej—
větší přínos V tomto oboru považujeme však vytvoření
nového typu lidových kantát, které v sobě spojují zpěv-
nost masové písně s výrazovým pathosem kantátové
formy. Taková Taussingerova »Kantáta o Gottwaldovi<<
nebo Barvíkova >>Ruky preč od Koreje!<<, které svými
technickými nároky nepřesahují možnosti vyspělých
souborů ČSM (pěveckých s větší instrumentální skupi-
nou), stanou se jistě brzy majetkem souborů lidové tvo—
řivosti. Že lidová kantáta stojí na prahu velkého roz-
voje, o tom svědčí i některé větší skladby písňové (na
příklad >>Mírová<< Karla Macourka či Reinerova >>Sou-
družko Koreo<<), které se již tomuto typu značně blíží.

4. Skladby pro dechovku

Jestliže v oboru pisňovém jde vývoj mílovýmí kroky
kupředu zásluhou průkopnické práce souborů ČSM, pak
z téhož důvodu zůstává naše dechová hudba, kde sou-
bory mládeže nejsou vůdčí silou, v zajetí starých manýr.
Nový obsah, jehož ideová náplň není svázána s tex—
tovou (předlohou, vytváří si jen velmi zvolna novou
řeč, nové prostředky výrazu a nové formy. Přehráwka
přinesla většinou soli—dně konstruované skladby >>ze sta-
rých cihe1<<; jedině Kalprůcv >>Pochod pětiletky<<, Dobiá-
šův slavnostní vojenský pochod a Hertlův »Pozdrav
naší armádě<< přinesly již náznaky nové invence. Na
tomto místě ičeká tedy maše skladatele ještě mnoho
práce.

5. Hudba oddechová

O této oblasti >>populární hudby<<, na niž dychtivě čeká
mnoho universálních orchestrů lidové tvořivosti, platí
zhruba totéž, co pro dechovku. Naši skladatelé si ještě
dostatečně neuvědomili, že napsat přístupnou skladbu
oddechovou neznamená psát skladbu povrchní, únikovou,
bezideovou. Naopak: oddechová, >>populární<< skladba
musí být ideově silná již ve své nejvnitřnější podstatě.
V tomto smyslu můžeme označit za přínos >>Řípeckou
polku<< Františka Píchy, jejíž svěžest a optimistický
charakter naznačují cestu vpřed.

6. Nové soubory
S velkou pozorností setkalo se vystoupení profesio-

nálních těles lidové tvořivostí, Čs. sboru národních písní
a tanců a Armádního uměleckého souboru Víta Nejed-
lého. V obou případech přehrávka utrpěla tím, že složka
taneční nebyla na koncertě zastoupena. Nebylo proto
dobře možné zhodnotit nejožehavější problém v práci
těchto souborů: způsob a míru stylísace hudební a ta-
neční složky a jejich vzájemný poměr. Tu je třeba
hodně se učit od sovětských vzorů — souboru Moísěje-
vova a Rudého praporu. Pro taneční soubory lidové tvo-
řivosti může být ČSNPT i AUS příkladem technického
i výrazového mistrovství, kdežto způsob navazování na

159







VĚRA KURZWEILOVÁ

PŘÍKLAD ČÍNSKÉHO LIDOVÉHO DREVORYTU
Nový čínský dřevoryt čerpá náměty přede-

vším ze současného života, z budování lidové
Cíny a z nedávné minulosti, z bojů proti japon-
ským okupantům, proti útlaku domácích velko-
statkářů a kapitalistů a konečně z osvobozova-
cích bojů proti Cankajškovým hordám a cizím
interventům. Bohatý nový obsah vedl současný
čínský dřevoryt také
k formálnímu rozvoji a
obohacení, takže dovede
čím dál lépe a plněji
vyjádřit děj a hlavní
myšlenku díla. Nový čín_
ský dřevoryt dosahuje
stále vyšší a vyšší tech-
nické a umělecké úrovně
právě především také
v oboru lidové tvořivo-
sti.
Dřevoryty došlyvNo-

vé Cíně takového maso-
vého rozšíření a Široké
působnosti především
proto, že nahrazovalyne-
gramotným masám li—

du, zvláště sedlákům a vojákům, noviny, letáky,
plakáty atd., že vykonávaly, zvláště v dobách
osvobozovacích bojů, nesmírně významné poli-
tické, agitační a uvědomovací poslání. Odtud
také jejich jasné, srozumitelné vyjádření obsa-
hu a prostá, výrazná forma.
Přes kruté potlačování za Čankajškova re-

žimu šířilo se dřevořezbářství mezi lidem ve
všech krajích Číny a navazovalo (jako veškeré
nové výtvarné umění Číny) nejen na domácí ná-
rodní a lidové tradice, ale i na výsledky nového
socialistického umění Sovětského svazu —— pře-
devším díky vedení velikého čínského národního
umělce a spisovatele Lu-Hsiina. Nový čínský
dřevoryt čerpal však z obou těchto i z dalších
ještě zdrojů tvořivým způsobem, zaměřil se pře-
devším k potřebám současného života, boje a
budování čínského lidu a k jeho výchově a uvě-
domování. Tak vzniklo v Cíně skutečně nové

LIDOVÝ UMÉLEC Skola pro dospělé
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LIDOVÝ UMĚLEC Lesní hospodářství

umění a bohatě se rozvinula lidová výtvarná
tvořivost, zvláště právě ve svých nejnáročněj-
ších a nejtypičtějších oborech — v dřevorytu a
barevném dřevotisku.
Příklad bratrského čínského národa měl by

i nám připomenout, že máme u nás bohaté tra—
dice nejrůznějších oborů lidového výtvarného

umění, kterých je mož-
no dnes dobře využít a.

na ně navázat —— právě
na příklad i na tradici
lidového dřevorytu. Sta—
rý český lidový dře-
voryt sloužil především
náboženským účelům
(modlitby, zpěvníky, bi—

ble atd.), pokud se vč.—

noval světské themati-
ce, nak hlavně v růz-
ných lídových publika-
cích, jako jsou snáře,
kalendáře, jarmareční
písně atd.
Dnes vypadá ovšem

celý život našeho lidu
podstatně jinak než v 18. a 19. století, kdy hlav—
ně tyto staré lidové tisky vznikaly. Dnešní li-
dová tvořivost není už pro náš lid náhradou a
protikladem třídně nepřátelské, nedostupné a
nesrozumitelné kultury vládnoucích tříd, jako
bylo staré lidové umění, nýbrž vedle našeho přou
fesionálního výtvarného umění nejvýznamnější.,
rovnoprávnousložkou naší národní kultury, pro-
jevem tvůrčí aktivity a kulturního rozvoje svo-
bodného lidu, budujícího socialismus. Proto je
třeba přehodnocovat naše národní a lidové tra—
dice, navazovat na vše zdravé a vývoje schopné,
využít všech forem a technik, které mohou obo-
hatit a rozšířit lidovou výtvarnou tvořivost.
A jednou z nich je právě lidový dřevoryt,

LIDOVÝ UMĚLEC Zahradnictví







ANNA SOKOLOVA

ZÁVODNÍ KLUB ORGANISÁTOREM OKRESNÍ PREHLÍDKY
LIDOVÉ TVORIVOSTI

»Skuhrov si k té slávě vystrojíme jako panenku,<< říkali zaměstnanci národního podniku Mo—

ravia, závod ve Skuhrově nad Bělou, když připravovali ve své obci okresní přehlídku lidové
tvořivosti, která byla zahájena 17. března 1951 estrádou odborů ROH a mládežnických souborů
ČSM . »Máme už doma dvacet stožárů na vlajky, přes cestu natáhneme transparenty, na školu,
místní národní výbor i hospodu, kde bude přehlídka, přijdou velké obrazy našich státníků, v sále
budou menší obrazy předsedy vlády A. Zápotockého, ministrů Kopeckého a Nejedlého, před—
sedy Revolučního odborového hnutí F. Zupky a busty presidenta Gottwalda a generalissimavf;'vltalina. Do výkladních skrini dodá každý hostující soubor desku s přehledem své činnosti, s foto-
grafiemi úderníků, se závazky atd. Tady tu cestu k hospodě u Kouřimů vysypeme pískem, kdyby
pršelo, aby se návštěvníci dostali suchou cestou na přehlídku. Ty klády na dolním konci obce
musí také zmizet.<<

“Takový ruch příprav Skuhrov ještě nezažil.
Je to přirozené, neboť závodní klub ROH, n. p.
Moravia, jeden z nejstarších v Královéhradec-
kém kraji, je prvním ze závodních klubů v re-
publice, který organisuje a je spolupořadatelem
okresní přehlídky lidové tvořivosti. Nejen čle—

nové dramatického a pěveckého odboru, ale
všechno osazenstvo závodu se zajímá o všechno,
co souvisí s přehlídkou, pomáhá, radí a stará se,
aby všechno bylo co možná nejlepší. Ukřivdili
bychom však ostatním obyvatelům obce, kdyw
bychom zůstali jen u zaměstnanců závodu. Vše-
chny složky Národní fronty, mládež, Sokol, děti
a učitelé, ti všichni přiložili ruku k dílu.
Na tomto případu je vidět, jak takový aktivní

závodní klub rozhýbe i takovou podhorskou
obec, jako je Skuhrov nad Bělou.
Rychnovský okres měl loni v říjnu přehlídku

lidové tvořivosti v Rychnově nad Kněžnou. Čle—

nové Okresni subkomise lidové tvořivosti se pro—
to rozhodli, uspořádat ji letos v jiném místě
okresu. Uvažovali o Vamberku, Doudlebách,
Kostelci nad Orlicí, ale v těchto místech by se
březnová přehlídka křížila už 5 dříve stanove—
ným kulturním plánem. Subkomise přijala proto
s povděkem nabídku závodního klubu ROH ná-
rodního podniku Moravia, když vedoucí klubu
Boh. Beneš po dohodě se závodní radou a 5 vede-
ním závodu se zavázal, že'klub vezme na sebe
uspořádání přehlídky v sídle svého závodu.,
v obcí s 920 obyvateli, Je tam pro to dobře při—
pravená půda. Skuhrov sám je takové divadelní
hnízdo. Má rozsáhlé divadelní zázemí, které tvo-
ří vesnice Brocná, Svinná, Kvasiny, Dobré, Oseč»
nice, Uhřinov, Jedlová, Lukavice, a ty dávají do-
i'iromady velkou návštěvnickou obec, s níž mou
hou Skuhrováci vždycky počítat, že jim zaplní
hlediště jejich sálu 1 při reprisách divadelních
her.
Ovšem, že je to zásluha skuhrovských ochot-

níků a v posledních letech závodního klubu ROH
Moravia, jehož agilnost a schopnost zaintereso-
vat na kulturní dění i toho posledního občana,
má lví podíl na vzrůstu kulturních potřeb občan-
stva nejen v místě, ale i v celém Okolí.

Závodní klub ROH, n. p. Moravia, vznikl už
v roce 1946 a je nejstarším závodním klubem
v Královéhradeckém kraji. Základ klubu vytvo—
řil dramatický odbor, když se ve Skuhrově slou—
čily dva ochotnické spolky s dlouholetou tradicí.
DTJ a Sokol. V obou spolcích převládali zaměst—
nanci závodu a proto přišli už tehdy na nejmoud-
řejší řešení, zapojit se do závodního klubu
ROH. Duší divadelního Odboru se stal režisér
Bohumil Beneš, který nacvičil už se souborem lé-
divadelních her, u nichž dosáhli 41 repris při
zájezdech do okolí.
Později si klub zřídil také vlastní přírodní di-

vadlo. Nebyla to lehká práce. Než tu skálu zplaw
nýrovali, než jen vydobyli 36 pařezů a pak než
z toho udělali Opravdu divadlo, stálo to brigád——

níky, odboráře i členy ČSM ze závodu 2.500 ho»
din práce. Také co si do té doby našetřili z před—
cházejících představení, investovali do divadla
v přírodě. Ale zato mají jedno z nejhezčích pří-
rodních divadel v kraji, s výbornou akustikou.
vytvořenou přirozeným seskupením kopců v te—

rénu. Skuhrovští ochotníci je zasvětili představeu
ním Tylova J. Husa. Do dnešní doby tam hosta
valo už mnoho souborů z kraje, z Rychnova.,
z Náchoda, Hronova, Solnice, Kostelce a j.
Jestliže dramatický odbor závodního klubu od

svého založení hleděl vyzdvihnout v každé hře
místa, která odpovídala snahám pracujícího lidu
potřít reakci a kapitalismus, po únoru 1948 vy—
užívali členové závodního klubu všech příležiw
tostí, aby kulturními vložkami na schůzích KSČ
nebo ROI—I povzbuzovali pracující k urychlení
cesty k socialismu.
V' říjnu 1948 bylo v celém závodě jen šest sof-

cialistických smluv, a to ve slévárně. Divadelní
Odbor závodního klubu nastudoval V. Káni Partu
brusiče Karhana a na celozávodní schůzi ROH,
kde se probíraly běžné věci, ji předvedli osazen—
stvu místo školení. Role byly obsazeny zaměsb
nanci závodu, kteří měli tytéž funkce nebo po-
stavení ve skutečnosti, jako osoby jimi předvá—
děné. Všichni účastníci schůze vydrželi až do
konce představení. Hra se líbila a co hlavní, bez—

prostředně po jejím provedení se objevily vý—
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sledky V závodě. Začaly pršet socialistické zá-
vazky. Brzy po jejím zhlédnutí vstoupili do so-
cialistické soutěže ve slévárně Všichni zaměst-
nanci do jednoho a v závodě č. 2 podepsalo so—
cialistické smlouvy 75% osazenstva. Hra měla
velký ohlas i mimo závod. Hráli ji ještě třikrát
ve Skuhrově, kde ji viděli nejen dělníci z továr-
ny, ale všichni obyvatelé, pak v předvečerokres-
ní konferenceKSČ v Rychnově a V Kostelci při
Orlických hrách.
Uspěch práce členů závodního klubu, tak jak

se projevil v rozvoji socialistického soutěžení
v závodě, je povzbudil k další činnosti, kterou
stále řídí tak, aby podporovala rozvoj všeho, co
nám pomáhá dobojovat boj za socialismus &

světový mír až do úplného vítězství.
Také okresní přehlídka lidové tvořivosti, kte-

rou si závodní klub vzal na starost a v níž jeho
divadelní odbor sehraje Bláhovu hru >>Mír<<, má
pomoci vyburcovat v celém tomto koutě Orlic-
kého podhoří všechno obyvatelstvo, dělníky i rol-

níky, k aktivnímu boji za socialismus a mír. Pře—
hlídka ve Skuhrově ukazuje, že v našem státě lid
dovede nejen přijímat, ale sám také vytvářet kul—
turní hodnoty, které mu jsou posilou v jeho
úsilí za překonání kapitalistické výroby výrobou
socialistickou.
Na okresní přehlídce ve Skuhrově, v týdnu

od 17. do 26, března, vystoupily mimo závodní
klub Moravia také divadelní a pěvecké odbory
závodních klubů ROH Továrny na zámky
z Rychnova, Švermových železáren z Kostešce
n. Orl., Královéhradeckého masného průmyslu
z Vamberka, Loutková scéna MNV z Týniště n.
Orl., Maňáskové divadlo ČSM z Vamberka
V estrádě, mimo jiné, taneční soubor CSM
z Vamberka, pionýři z Rychnova, posluchači
ovčácké školy ze státního statku Jedlová, závod—
ní skupina ČSM Automobilových závodů z Kva—
sin a vojenská skupina ČSM. Učast všech těchto
souborů podala přehledný obraz lidové tvořivos—
ti na rychnovském okrese.

SOUBORY NÁM PÍŠÍ
L. KLEGEROVÁ

]AK PRACUIE NÁŠ SOUBOR
Soubor »Bratrstníc je jeden z nejstarších

uměleckých souborů mládeže. V r. 1946 setkali
jsme se s ním několikrát na schůzích Svazu
mládeže, KSČ i při lidových slavnostech. Od té
doby uplynulo pět let a soubormá za sebou stov-
ky vystoupení, zejména mezi mládeži a dělnic-
tvem, bohatou čin-nost, úspěchy fl chyby, ee kte-
rých čerpal poučení pro další práci. Požádali
jsme vedoucí souboru, aby nám napsala o zku-
šenostech souboru a o tom, jak dnes pracuje.

*
Náš kolektiv, tak jako jiné, prošel řadou vý-

vojových období, ve kterých hledal nové formy
tvořivé práce a dopouštěl se chyb, proti nimž
za pomoci zkušeností a úspěchů jiných souborů
bojoval. Soutěž tvořivosti mládeže byla vždy ta-
kovou očistnou školou, po které zůstalo souboru
jasné vyznačení cesty, kudy se ubírat: recitaci,
zpěvem i slovem pomáhat lidem zdolávat pře-
kážky v jejich práci a vnášet optimismus a re.—

dost do socialistického budování. Nejdříve ně-
co o složení souboru. Jako soubor distribuční
složky máme ve svých řadách prodavače, chlap-
ce a děvčata z ústředí Bratrství a také soudru-
hy, kteří přešli z distribuce do výroby. Schází-
me se 3krát týdně, jeden večer věnujeme disku-
si o knihách Fučíkova odznaku, dva večeryvlast-
nímu nácviku. Co předchází vždy takové zkouš-
ce, co klademe na první místo? Je to podrobný
rozbor politické situace doma i za hranicemi,
který připravuje členy ideologicky na jejich úko-
ly v souboru. Cílem je, aby z uměleckého proje-
vu každého člena vyzařovalo hluboké přesvěd-
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čení. Z každé takové politické informace a dis—

kuse po ní vyplyne pro soubor určitý závěr: za—
měření souboru ještě k větší podpoře budovatel-
ského úsilí, ukázat lidem ostře na válečné štvá-
ěe a znovu zdůrazňovat Význam boje za mír.
A k tomu je zaměřena pozornost při sestavová—
ní našich pásem.
Vlastnímu nácviku předchází práce umělec—

kého vedoucího souboru, který jednotlivé části
nového programu rozpracuje a připraví. Před
nácvikem se provede ideově politický rozbor pás—
ma, aby každému členu kolektivu bylo jasno,
proč je soubor uvádí ve svém programu a jaký
cíl tím sleduje. Takový rozbor se nám dobře
osvědčuje, protože z diskuse vyplynou podnět—
né návrhy na provedení některých obtížných
částí. Hledá se nejlepší způsob vyjádření, který
nejpřiléhavěji tlumočí úmysl básníka, přesvěd-
čuje bojovností a upřímnosti projevu. Recitaci
se nesnažíme stlačit jen do určitých hlasových
výšek, ale snažíme se o přirozený projev, který
vyžaduje tím větší hlasovou kázeň a soustředě-
ní. Nesnažíme se přikrášlit recitaci nějakými
vnějšími efekty, ale o projev vycházející z hlu—
bokého přesvědčení každého člena. To znamená,
že celý kolektiv musí s vysloveným slovem žít,
že výraz každého jednotlivce musí přesvědčo-
vat nadšením a optimismem. Je to velmi důleži—
té při nácviku, kdy je nebezpečí, aby se při čas-
tém opakování textu nestal způsob vyjádření
jen formálním zvykem. Sebekrásněji napsaná
báseň by pozbyla ceny, divákům by nic nedala a
hlavní agitační význam recitace by zanikl. Vši-
chni členové vědí, proč pracují, proto pokračuje

':



i nácvik radostně a vytváří se tak pro všechny
členy vhodné pracovní prostředí a tvůrčí nála-
da. Po propracování recitační složky se zaměřu—
jeme na zpěvní, po případě hudební. Zpěv zde
musí býti vyjádřen se stejnými výrazovými pro-
středky, o kterých jsme mluvili. Musí podtrho-
vat básnické slovo, násobit jeho účin. Proto i ná-
cviku zpěvu věnujeme velkou pozornost.
Jak připravujeme a sestavujeme program?
Jezdíme mnoho mezi družstevniky na vesnici,

do měst, mezi rekreanty, a to vyžaduje vždy cí-
levědomé sestavení programu. Nacvičili jsme
vedle naších a sovětských budovatelských písní
mnoho našich národních písní, které nejsou do-
sud známy, a jsou soudruhy všude s velkou lás-
kou přijímány. Připravili jsme si pásmo pros-
tých národních písní a tanečků, kterými vnáší-

IAK VZNIKLA
Cílem nejlepších a vítězných souborů dneška není

jedno komorní představení pro úzký okruh zájemců,
naše lidová tvořivost má dnes daleko konkrétnější
cíle, na př. nábor učňů, získávání dlouhodobých bri-
gádníků atd. V této záslužné práci hrají v naší li—

dové tvořivosti vynikající úlohu soubory mládeže.
Patří k nim i agitační soubor ČSM, závodní skupina
národního podniku Svit Sezimovo Ústí, který nám
o své práci píše:
»Náš závod potřeboval provést nábor mladých

děvčat do učení na strojní zámečnictví. Chopili jsme
se této příležitosti a využili jí. Tak vlastně vznikla
naše agitka. Bylo nás celkem 8 děvčat a 1 chlapec.
Měli jsme z počátku řadu potíží a překážek, které
jsme museli zdolat. Jaké? Tak na příklad pracovní
doba nám znesnadňovala pravidelné schůzky. Po-
třebovali jsme vhodný hudební nástroj a někoho,
kdo by nás cvičil, potřebovali jsme místo na cvičení
atd. atd. . . . Ale závod nám pomohl a tak jsme lik—
vidovali jednu potíž za druhou.
Blížilo se zahájení okresního kola STM, a proto

jsme začali pilně nacvičovat, abychom se soutěže
mohli zúčastnit. A naše práce byla odměněna, zví-
tězili jsme v okresním kole.
Začali jsme cvičit s ještě větší chutí dál, protože

jsme věděli, že na krajské soutěží budeme míti hod-
ně soupeřů a silnější konkurenci. Naši práci začali
sledovat všichni soudruzi z našeho závodu a my
jsme věděli, že je nesmíme zklamat. To nás posilo-
valo v práci, takže do krajského kola STM jsme šli
s odhodláním, že musíme čestně obstát, že naše prá-
ce se musí ukázat. A ukázala se. Přivezli jsme do

me do vesnic výzvu a podnět k lidové tvořivosti,
jíž se nám zde ještě tolik skrývá. Pokládáme za
svůj úkol pomáhat při vzniku nových souborů,
zejména na vesnici.
Chci ještě připomenout, že soubor nežije ko-

lektivně jen při zkouškách a představeních, ale
i ve volném čase. Některé večery věnujeme ná-
vštěvám kulturních podniků, které nám velmi
přispívají k zvyšování kulturně politické úrovně.
Diskutujeme o divadle nebo filmu, který jsme
navštívili, a z tohoto čerpáme nejen zkušenosti,
náměty pro naši práci, ale posilujeme celý ko-
lektiv, který se tak stává skutečně výchovným
střediskem a školou pro všechny členy, abychom
mohli se zdarem plnit svůj čestný úkol na poli
lidové tvořivosti: posilovat náš lid V budování
vlasti, v jeho boji za světový mír.

U NÁS AGITKA
našeho závodu vítěznou vlajku. Soudruzi měli z nás
radost a říkali nám: „Kupředu, soudružky, a nepo-
voltel'f To již nás znal snad každý z našeho závodu
a všichni mluvili o „naší agitce“. A my jsme měli
radost z úspěšné práce a pokračovali jsme dál.
V ústředním kole STM v Brně jsme se opět umístili
na prvém místě. Pro náš závod jsme přivezli nej—
větší trofej, jaké jsme mohli dosáhnout. Naše práce
tím však neskončila, ale právě začala. Rozjeli jsme
se po vesnicích, do škol a zpívali jsme písně o nové
práci, o práci, kterou máme rádi, o práci, která dělá
chléb. Podařilo se nám podchytit zájem o naši práci.
Začali se vyptávat na náš závod i na náš každo-
denní život. Přicházely první přihlášky děvčat do
učení na strojní zámečnictví, a to právě byl náš nej—
větší úspěch. Získali jsme celkem 30 děvčat pro náš
závod.
Pak se naše agitka na delší čas odmlčela, ale pra-

covat jsme nepřestali. Z naší agitky jsme zůstala tři
děvčata, avšak máme následovníky. Děvčata, která
získala agitka do našeho závodu jako učednice, pře-
vzala od nás iniciativu a nacvičují agitku svou.
Přejeme jim, aby se jim to povedlo, aby byly

ještě vytrvalejší a aby získaly ještě více soudružek,
nežli jsme získali my. A jim se to podaří! Od No-
vého roku jezdí po školách, jezdí mezi pionýry
a získaly již řady nových soudružek.
Ale i my pokračujeme v činnosti, nyní v pěvec-

kém souboru závodní skupiny ČSM, a nacvičujeme
dál. Jezdíme dále po vesnicích a zpíváme o naší to—

várně, o naší práci, o strojích a o jejich písni.<<

ZÁJEZD RUMBURSKÝCH LOUTKÁŘÚ NA SLOVENSKO
V rámci družby krajů Liberec a Prešov navázalo

osvětové oddělení okresního národního výboru v Rum-
burku osvětovou a kulturní družbu s okresem Sobrance.
Okresní osvětový inspektor v Rumburku nabídl mimo
jiné zájezd některého vzorného souboru. Okresni národ-
ní výboryv Sobrancích družbu přijal a tak byly ihned
navázány naše bratrské styky.
Čestným úkolem zájezdu do Sobranců byla radou

ONV v Rumburku pověřena naše »Okresní loutková
seč-nať. Tato scéna je pojízdná a vyrostla ze skromných
začátků v nejlepší soubor na okrese. Její členové správ—

ně pochopili úkol socialistické kultury. Svými zájezdy
do závodů a vesnic pomáhají vychovávat nového socia-
listického člověka. Tak se také dívali na svůj kulturní
zájezd na Slovensko, který byl především úkolem polí—

tickým.
Celý soubor se na tento zájezd pečlivě připravil.

V mnoha zkouškách byla nacvíčena hra dr. Malíka »Mi—
ček—Flíček<<, která se hrála slovensky, dále soubor nacvi-
čil hru »Matěj čaruje<<, jež po stránce ideové vyhovovala
poslání. Okresní osvětový inspektor navštívil osobně ně—

kolik zkoušek a tři dny před zájezdem svolal aktiv všech
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JDE ČESKÉ MLÁDÍ

Pod tímto názvem vyšel sborník no—
vých budovatelských písní jako výsle-
dek akce >>Skladatelé jdou s 1i*dem<<.

Vydala jej Hudební edice, cena 30
Kčs.
Zpěvník obsahuje 29 písní od 18

skladatelů. Z tohoto počtu je 20 písní
pochodových nebo písni pochodového
rázu, 2 písně lyrické, 1 hymnická a 6
písní veselých.
Sborník >>Jde české mládia je vel-

kým přínosem pro pěvecké soubory
lidové tvořivosti. Mnoho písní v něm
obsažených zpívají již přední soubory
ČSM. Z bohatého výběru můžeme do—

poručit zejména tyto skladby: Armá—
dě zdar (Drcjsl), Gigant *(Hába),
Hornická píseň (Barvik), Jde české
mládí (Kapr), Jede chlapec na pole
(Reiner), Mládežnická píseň (Som-
mer), My život na zemi předělámo
(Pauer), Náš cíl (Blecha), Písnička
pětiletky (Kapr), Pojďte, hoši (Rei-
ner), Pojďte s námi (Jirko), Roz—
kvetlý den (Drejsl), Usměvavá zem
(Macourek), Večer na brigádě (Ma»
courek), Vesnická svatba (Jirko).
Vyspělým souborům doporučujeme,
také Rozkvetlý den (Drejsl).
Nový sborník je důkazem toho, že

spolupráce skladatelů se soubory
ČSM a jejich účast v porotách Sou-
těže tvořivosti mládeže přináší ra-
dostně výsledky nejen pro soubory li-
dové tvořivosti, ale i pro samotné
skladatele na jejich cestě za novou
národní a lidovou písní s novým olb-
sahem.

Čeněk Zíbrt:
VESELÉ CHVÍLE V ŽIVOTÉ LIDU

ČESKÉHO

Uspořádala, doplnila, úvodem,
poznámkami a věcným rejstříkem
opatřila Zdena Hochová-Brožíko-
vá. _ Vydalo nakladatelství Vy-
šehrad v Praze 1950, cena brož.
320 Kčs.
Universitní profesor dr. Čeněk Zí-

brt, náš přední kulturní dějepisec,
sledoval výroční obyčeje od Nového
roku do vánoc a zpracoval je v roz—
sáhlé monografii Veselé chvíle v ži—
voltě lidu českého, která byla nyni
znovu vydána. Knihu můžeme přiřa-
dit k našim nejvýznačnějším dílům
z kulturní historie našeho lidu, k Su-
šilově _sbirce Moravských národních
písní, Celakovského Mudrosloví, Erbe-
nově sbírce Českých písní a Bartošo-
vým Našim děwtem_ To, co nám svým
skvělým dílem v malířství (dal Josef
Mánes a Mikuláš Aleš, v hudbě Bed-
řich Smetana, to z bohatého odkazu
našich zvykoslovních tradic načenpal
Čeněk Zibrt a zpracoval v monogra-
fii, ze které můžeme pro všechny obo-
ry v lidové tvořivosti nesmírně čer-
pat. Z obsahu díla uvádíme alespoň
názvy kapitol, aby naši kulturní pra—
covníci poznali, jaké neobyčejnémož-
nosti se nám při studiu této knihy
naskýtají:

DROBNÉ ZPRÁVY
I. Přástky. II. Masopust. III. Veli-

konoce. IV. Letnice. V. Obžinky. VI.
Podzim. VII. Vánoce. VIII. Na tom
našem dvoře.
Chceme-ii dnes čerpat z bohatých

zdrojů lidového zvykosloví a rozvíjet
je dále do dnešní životní situace, mu-
síme se seznámit důkladně s jeho his—
torií a vývojem. Neobyčejně mnoho
cenných podnětů zde najdou pořa»
dátelě lidových zábav, neboť už sám
název knihy naznačuje, co má kniha
Čtenáři a kulturním pracovníkům při-
nést. F. B.

PŘÍKLAD VZORNÉHO
REPERTOIRU

Okresní odborová rada, ČSM, okres-
ní výbor JSČZ a ONV v Písku uspo-
řádaly společně přehlídku lidové tvo—
řivosti v piscclkém Městském divadle
ve dnech od 18. února do 17. března
1951, Jejím heslem bylo: >>Soubory li—

dové tvořivosti v boji za mím.
Všechny zúčastněné soubory volily

svůj rcpertoir opravdu v duchu to—
hoto hesla. Uvedeme jej jako příklad
vzorné dramaturgie přehlídky lidové
tvořivosti
Dělniclké divadlo V Písku sehrálo

dvě hry, I. Prachaře Hádajú sa o roz-
umné a B. Lavreněva Hlas Ameriky.
KOD z Českých Budějovic provedlo
v rámci přehlídky Simukovovy Vrabčí
hory a Smetanova Dalibora. Jeden
večer byl věnován souborům ČSM
(včetně armádních) a piseokémuHla-
holu. Loutkové divadlo ROH sehrálo
pohádkové pásmo JanaMalíka Míček
Flíček. Celé čtyři kraje (České Bu-
dějovice, Karlovy Vary, Plzeň a Ústí
n. Lab.) se podílely na úspěchu >>Ve-
čeru stavbařského mládi<<. Tímto ve-
čerem se uskutečnilo oblastní kolo
tělovýchovných a sportovních agitek
v rámci SHDM * sektor stavba. Při-
brainský dětský sbor a školská sku-
pina ČSM provedením hry F. Pod-
lahy Svítání o nástupu socialismu na
vesnici uzavřely tento bohatý festi-
valový program, jenž byl výslednicí
cílevědomé a usilovné práce souborů,
a díky patronátním závodům se stal
událostí celého kraje.

SLAVNOST DIVADLA
SOVĚTSKÉHO LODSTVA

»Dramatické divadlo lod'stvaa, vy-
budované z iniciativy K. J. Vorošilo-
va, slavilo 20. výročí. Soubor di-
vadla byl tehdy vytvořen z nejlepších
představitelů amatérského divadel-
nictví v sovětském loďstvu a později
se s nim spojila větši skupina profe-
sionálních herců.
Repertoir divadla je obsažný, mno-

hostranný. Za dvacet let byly uvede-
ny nejlepší hry V. Višněvského, A.
Kornejčuka, K. Simonova, B. Lavre-
něva, A. Krona a jiných sovětských
dramatiků. Systematicky seznamuje
své diváky také s hrami ruské kla-
siky.

V době Velké vlastenecké války
divadelní soubor konal významnou
práci na námořních základnách a na
lodích, vytvořil celou řadu putovních
skupin a, brigád, vystupujících v ob-
lastech (bojových akcí. Divadlo 5 ce-
lým svým základem bylo považová-
no za bojový pododdíl bitevního loď-
stva.
Se zvláštním nadšením připravoval

tehdy kolektiv hry sovětských dra-
matiků. Na sklonku války uvedl pre—
miéru hry A. Krona >>Námořní důs—
tojník<<. V práci na této hře se ko-
lektiv co nejvíce snažil objevit du-
chovní bohatství sovětského člověka.,
hrdiny, vychovaného socialistickou
společností. Toto úsilí je charakteris-
tické i pro režiséry a pro představite-
le rolí dalších inscenaci, na příklad
»POsledni hranice<< od J. Čopurina a
ostatních představeni současných her.
Jednou z nejvýznamnějších prací di-
vadla v poslední době byla bezpochy-
by inscenace hry V. Višněvského »Ne-
zapomenutelný rok 1919<< v režii A.
Pergamenta. Šest her současného re-
pertoiru má námět boje za mír.

V čele souboru stojí zasloužilý
umělec RSFSR A, Pergament. Ode
dne založeni vystupuje na scéně dí-
vadla A. Trusov, kdysi strojvůdce na
jedné z lodí, nyni zasloužilý umělec
republiky. Velké obliby u obecenstva
se těší umělci: M. Ladygina, E. Ce-
rebilko, L. Golovko, M. Děvjatkina.
Na oslavu svého 20. výročí pořádá

divadlo desetidenní přehlídky v pří-
mořských městech a v námořních zá-
kladnách.

Sorětskoje iskusstvo,
30. I. 1951

Přel. Rkt.

*
PŘEHLED NEJDÚLEŽITÉJŠÍCH
AKCÍ A VÝROČÍ V DUBNU

4. IV. (středa): Den osvobození Ma-
ďarska sovětskou armádou (1945).

4. IV. (středa): 6 let od osvobození
Bratislavy Rudou armádou.

ll. IV. (středa): Mezinárodní den solí—

darity politických
vězňů.

osvobozených

16. IV. (pondělí): 65. výročí narození
Ernsta Thálmanna.

16. IV. (pondělí: Podepsání smlouvy
čs.-maďarské, o přátelství, spoluprá-
ci a vzájemné pomoci.

23. IV. (pondělí): Podepsána smlouva
čs.-bulharská o přátelství, spoluprá—
ci a vzájemné pomoci (].948).

29. IV. (neděle): 75. narozeniny Vác-
lava Vydry.
Sjezd ČSČK.
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MILÝ KRAJI, MILÝ KRAJI
Lidová píseň
Hbitě, vesele,

1. Kvet' jara skvostným květem,
ty živote kolchozní,
zni, zaznívej pozdravem
mládežnickou pisni.

Refrain:
Milý kraji, milý kraji,
donský kraji volnosti,
kvet', můj milý rodný kraji,
vzkvétej k naší radosti!

2. Ať bohatou úrodu
zři naše země rodná
a na podzim v odměnu
my v Kremlu Stalina.

Refrain:
Milý kraji, milý kraji . . „

3. Svorně stále pracujeme
v kolchozní rodině zas,
štěstím naplňujeme
život jak zlatý klas.

Refram:
Milý kraji, milý kraji . . .

4. Za svým štěstím jdem'
věrně cestou Stalina,
odkaz daný Leninem
plní strana jediná,

Refrain:
Milý kraji, milý kraji . . .

5. Za vše mnoho díků
vám, drahý náš Staline,
se stranou bojovníků
prací zvítězíme.

Refrain:
Milý kraji, milý kraji . . _

*

Tuto píseň zapsal kolchozník G. P.
Kružilin ve vesnici Kružilině v Ros-
tovské oblasti. V úpravě S. Stěmp-
něvského byla uveřejněna v sovět-
ském časopise >>Chudožestvěnnaja sa—

modějatěl'nosť<<, 1951, 1; překlad M.
Dundáčková.


